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مقدمة

، و الموجهة لطلبة السنة الثانية علوم 01بالاقتصاد الكلي لمتعلقة بمقياساضرات و التمارين االمحبخاصةهذه المطبوعة
إقتصادية ، و التى تناولنا فيها كل ما يتعلق بمقرر السداسي الأول ، و لقد تم من خلالها تقديم طرح علمى

ضافة إلى بعض الأمثلة و التمارين المقترحة فى كل محور من المحاور المقررة ، و قد المفاهيم و الدروس الخاصة بالمقياس بالإ
عمدنا إلى محاولة تبسيط مختلف المفاهيم و المصطلحات و تقديم الشرح اللازم من أجل تقريب المفاهيم للطلبة و إزالة 

قياس ، و قد إحتوت المطبوعة على أربعة فصول كالتالى : الغموض الذى يحيط بالم
مفهوم النظرية الاقتصادية الفصل الأول :
الفصل الثانى :
النظرية الكلاسيكية فى التوازن الاقتصادي الكلي الفصل الثالث :
التحليل الكلي الكينزى الفصل الرابع :
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المحور الأول : مفهوم الاقتصاد الكلي و خصائصه الأساسية 
تعريف علم الاقتصاد : -1

وعليه فقد عمل الإنسان منذ القدم على استخدام المفاهيم و الوسائل التحليلية المختلفة من أجل فهم أكثر لهذا العلم 
التى تحدث فى فى لأخرى تبعا للتطورات و الأحداث الاقتصادية و السياسية و الاجتماعية الذى يتميز بأنه يتغير من فترة 

كثير من دول العالم المختلفة المتقدمة و النامية منها على حد السواء ، و علم الاقتصاد شأنه شأن العلوم الأخرى و 
اا و الظواهر الذى تتسبب مشكلة ما فى ظهوره و عليه لابد من التعرف على ما يسمى بالم أسب ية و  تصاد الاق شكلة 

إختلفوا فى الفترة الزمنية التى ظهر فيها هذا العلم ، و لكن يكاد يكون هناك إجماع على أن علم الاقتصاد قد بدأ على
فى وضع أول كتاب منظم فى علم الاقتصاد و الذى Adam Smithكتلندى آدم سميث سيد العالم الاقتصادي الا

، و قد عرف سميث علم الاقتصاد بأنه" العلم 1776" و ذلك سنة 
1بح غنية " .الذى يختص بدراسة الوسائل التى يمكن بواسطتها لأمة ما أن تص

بأنه " ذلك العلم الذى يدرس سلوك الانسان فى أعماله التجارية Alfred Marchallو قد عرفه الفريد مارشال 
2.اليومية أي كيفية حصول الفرد على دخله و ما هي طرية استخدامه لذلك الدخل " 

على أنه " العلم الذى يقوم بدراسة المبادىء العامة لأدارة الموارد Phillip Wickstedكما عرفه فيليب ويكستيد  
3سواءا كانت للفرد أو الأسرة أو المشروع أو الدولة ككل ، تتناول كيفية معالجة الطرق التى سينشأ فيها القائد فى الإدارة "

اتمع بأنه :" العلم الذى يهتم بدراسة  فقد عرفه Paul Samuelsonسون يليبول سامأما  أو  اد  الأفر ار  اختي ية  يف ك
استخدام الموارد المنتجة فى انتاج مختلف البضائع عبر الزمن و من ثم توزيعها على الاستهلاك الحالى و المستقبلى و بين 

4

ه : " ذلك العلم الذى يبحث فى على أنفيعرفه Oskar langeأوسكار لانجالاشتراكى أما الإقتصادي البولوني

5" .بالسلع و الخدمات الاقتصادية المختلفة 

اتمع اللامتناهية "  ات  اج اع ح لإشب
و هو ما يمكن تلخيصه فى العناصر التالية : 

.16، ص 2013الصرایرة ، نضال عباس ، مبادئ الاقتصاد الكلى ، الطبعة الأولى، دار وائل للنشر ، الأردن ، سامر عبد الھادى ، شادى1
ار المریخ جیمس جوارتینى ، ریجارد استروب ، الاقتصاد الكلى " الاختیار العام و الخاص " ، ترجمة عبد الفتاح عبد الرحمن ، عبد العظیم محمد ، د2

24، ص 1999المملكة العربیة السعودیة ، للنشر ، الریاض ،
2، ص 2001نعمة الله نجیب ابراھیم ، أسس علم الاقتصاد " التحلیل التجمیعى " ، مؤسسة شباب الجامعة ، الاسكندریة ، سنة 3
14، ص 2015، سنة عبد الرحیم فؤاد الفارس ، ولید إسماعیل السیفو ، الإقتصاد الكلى ، الطبعة الأولى ، دار وائل للنشر 4
.17سامر عبد الھادى ، شادى الصرایرة ، نضال عباس ، مرجع سابق ، ص 5
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rareté des ressourcesالندرة ( ندرة الموارد ) - 1
باستخدامها فى الانتاج allocation des ressourcesالتخصيص للموارد  - 2
les besoins a satisfaireالحاجات التى يجب إشباعها  - 3

ماهية النظرية الاقتصادية الكلية :- 2

ك الجزء من التحليل و قد تم تعريفه على أنه " ذل1، سعار ، الاستخدام التام ، عرض النقود و مخزون رأس المالللأ
2."راد و بالحالة الاقتصادية للدولةالاقتصادي الذ

أنه " ذلك النوع من الاقتصاد الذى يهتم بمعالجة الظواهر و المشاكل الكلية التى تواجه الاقتصاد الوطنى كما يعرف على  

، أو المسائل المتعلقة بالنمو و التنمية أو الدورات الاقتصادية بالأزمات الاقتصادية كأزمة الركود و التضخم الاقتصادي ، 
3الاقتصادية و بالتالى كل المتغيرات الاقتصادية الكلية ". 

طريق استخدام متغيرات كلية (تجميعية ) مثل عن:" عبارة عن طريقة تخلق توازنات اقتصادية و قد عرف كذلك بأنه  
العمالة ، البطالة ، التضخم ،... و التى تعتبر أدوات فاعلة فى يد السلطات الإدارية الانفاق الحكومي ، أسعار الفائدة ، 

، 4"من أجل حل الأزمات الاقتصادية الكلية 
وي  النظرية الاقتصادية الجزئية أنجد أنبينما  لوحد تصاد ا الإق رف ب يع ، و بالوحدات الاقتصادية تم بدراسة الأسواقو ما 

التى تدخل فى هذه الأسواق ، و بالتحديد المنتجين و المستهلكين ، و من هنا فإن الاقتصاد الجزئي يتناول مثلا نظرية 
. و لقد دلت السعر على مستوى الوحدات الاقتصادية و نظرية المستهلك ، و توازن المنتج فى الأسواق المختلفة 

ور الوقائع الاقتصادية من ناحية أخرى بأن الترابط و التداخل بين النظرية الاقتصادية الكلية و الدراسات من تاحية و تط
النظرية الاقتصادية الجزئية قائم بحيث أن الاقتصاد الوطنى ككل يتأثر بفعاليات كل وحداته العاملة و يؤثر فيها فى آن 

واحد 
:أهم الفروق بين الاقتصاد الكلي و الإقتصاد الجزئي-3

و الاقتصاد الكلي Microeconomicsيقسم التحليل الاقتصادي إلى فرعين أساسين هما : الإقتصاد الجزئى 
Macro economics وكلاهما يعتبر جانبا ضروريا و مهما لفهم و البناء الاقتصادي ، الذى تقوم عليه أية ،

5دولة و خاصة عند دراسة المشكلة الاقتصادية .

تتبين أهم الفروق فيما يلى :من خلال ما سبق 

.8، ص 2008عمر صخرى، التحلیل الاقتصادي الكلى " الاقتصاد الكلى " ، الطبعة السادسة ، دیوان المطبوعات الجامعیة ، الجزائر ، سنة 1
2

21، ص 2009، أحمد عارف العساف ، الإقتصاد الكلى ،الطبعة الأولى ،  دار المسیرة للنشر و التوزیع ، عما ن، الاردن ، سنة محمود حسین الوادى3
.11، ص 1999ضیاء مجید ، النظریة الاقتصادیة " التحلیل الاقتصادي الكلى " ، مؤسسة شباب الجامعة ، الإسكندریة ، سنة 4
25، ص 2013ور ، أساسیات الاقتصاد الكلى ، الطبعة الأولى ، دار صفاء للنشر و التوزیع ، عمان ، الأردن ، سنة إیاد عبد الفتاح نس5
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الإقتصاد الكليالجزئيالاقتصاد
اتمع المستهلك على حدىكلدراسة سلوك اد  فر لات ( كل أ ئ لعا او ا اد  الأفر اع  قط لوك  اسة س در

أم فرد واحد ) و ك
دراسة سلوك قطاع الانتاج ( تجميع كل المؤسسات ) أو كل مؤسسة على حدىدراسة سلوك المنتج

توازن سوق كل سلعة لوحدها و عليه فعدد الأسواق يصبح 
لاائيا و هو بعدد السلع بما فيها عناصر الانتاج

حيث أن عدد الأسواق جد محدودالتوازنات الكلية 

كل سلعة على حدى و منه عدد تم بدراسة سعر
الأسواقالأسعار بعدد 

لا يهتم إلا بالمستوى العام للأسعار و الذى يتمثل فى الرقم 
القياسى

، الطلب عليها ، السعر ، تم بدراسة عرض السلع 
ر الكلي ، ، الدخل الوطني ، الإنفاق الكلي ، الاستثما، الربح ، منحنيات السواء ...إلخالتكلفة

تراكم رأس المال ، مستوى التشغيل ،المستوى العام للأسعار 
، التضخم ....إخ

إعتمادا على : المصدر : من إعداد الباحثة
محمد إبراهيم منصور ، دار ، ترجمة " ( بتصرف )مايكل أبدجمان، الإقتصاد الكلى " النظرية و السياسة - 1

.24، 23، ص ص 1999السعودية ، سنة المريخ للنشر ، الرياض المملكة العربية 
ان المطبوعات الجامعية ، بونوة زهرة بن يخلف ، " مدخل إلى التحليل الاقتصادي الكلي " (بتصرف ) ، ديو - 2

.12، ص الجزائر
" قد macroeconomie: إن مصطاح الاقتصاد الكلي "   أصل التسمية " مصطلح الإقتتصاد الكلي "

فى الإغريقية makrosحيث أن كلمة Ragnar frichمن طرف النرويجي 1933استعمل لأول مرة سنة 
الاقتصاد تعنى اقتصاد أي الاقتصاد الكبير و ما يمكن ملاحظته هو أن Economicsتعنى كبير و كلمة 

عندما قام الاقتصادي 1936الكلى لم يحتل مكانة بارزة فى التحليل الاقتصادي إلا فى منتصف الثلاثينات 
بنشر كتابه " النظرية العامة فى التشغيل و الفائدة و النقود " و ذلك بعد الأزمة الاقتصادية keynesالإنجليزى 

نه قد اقترح بعض الأدوات التى تمكننا من تحليل العلاقات ) و ذلك لكو 1933–1929الكبرى العالمية سنة  (
الاقتصادية للمجتمع ككل .
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بناء النماذج الاقتصادية :المحور الثانى 
النموذج الاقتصادي : مفهوم -1

يعرف النموذج الاقتصادي على أنه الطريقة المبسطة لشرح أو تفسير آلية تنفيذ الوظائف فى النشاط الاقتصادي ،  
النموذج 1كما أنه يحتوى على إفتراضات يمكن من خلالها تأسيس شكل للعلاقة بين المتغيرات الاقتصادية . 

العالم ( الواقع ) ، و هو عبارة عن مجموعة من تبسيط للتعقيدات الاقتصادية فىهو عبارة عن عمليةالاقتصادي  
و فى بناء النموذج اجحة تعكس عدد من الارتباطات الاقتصادية الواقعية ياضية تربطها علاقة معادلة أو متر الرموز الر 

Robertكما قد عرفه روبرت بارو يركز الاقتصاديون على ما يعتقدون أنه أهم محدد للظاهرة محل الدراسة .
Barro فى كتابه بأن "  النموذج الاقتصادي  هو نظرية تخبرنا عن كيفية الانتقال من مجموعة من المتغيرات

من المعادلات أو الرسوم البيانية أو 
غيرات الخارجية تأتى من خارج النموذج و بالتالى لا يفسرها النموذج ، و مجموعة من الافكار النظرية ، حيث ان المت

وبمساعدة هذا النموذج يمكننا التنبأ بالتغيرات فى المتغيرات 2المتغيرات الداخلية هي تلك يسعى النموذج لشرحها، 

و يمكن مميزات النموذج الاقتصادي : - 2
توضيحها على النحو الآتى : 

؛أن يكون قابل للمقارنة من حيث النتائج المحققة عنه - 
يمكن استخدامه كآداة أو طريقة لفهم النظرية الاقتصادية ؛- 
العوامل الاقتصادية .أن يكون له القدرة على التنبؤ بالتغير الحاصل فى المتغيرات و- 
لبناء النموذج الاقتصادي لابد من توفر بعض الشروط اللازمة و من أهمها ما يلى : شروط بناء النموذج : - 3
تطابق متغيرات النموذج مع الإيطار العام للنظرية الاقتصادية - 
الواقع ) .تطابق تقديرات النموذج ( الثوابت و المعلمات )  و قيمها الحقيقية ( التقدير مع - 
بساطة عرض النموذج للعلاقات الاقتصادية بمعادلات رياضية تتبطابق و النظرية الاقتصادية .- 
إمكانية استخدام القيم المقدرة لمتغيرات النموذج لغرض التنبؤ .- 
قد يتكون النموذج الاقتصادي من معادلة واحدة أو عدد من المعادلات ، و لكي يكون النموذج قابلا للحل لا - 

3.د أن يكون عدد المعادلات الهيكلية مساويا لعدد المعلمات الموجودة فى النموذج ب

تتمثل فيما يلى : 4مراحل بناء النموذج الإقتصادي :- 4
امعات الاقتصادية .- 1 ا  ية و كذ تصاد الاق ات  لوحد ار ا إختي مرحلة 

.30، 29إیاد عبد الفتاح النسور ، مرجع سابق ، ص ص 1
، 2013لنشر و التوزیع ، عمان ، الأردن ، سنة روبرت بارو ، الإقتصاد الكلي ، ترجمة أحمد عساف و علاء الدین صادق ، الطبعة الأولى ، دار الفكر ل2

.35ص 
.79عبد الرحیم فؤاد الفارس ، ولید إسماعیل السیفو ، مرجع سابق ، ص 3
.15، ص 2004محمد فرحي ، التحلیل الاقتصادي الكلي ( الجزء الأول : الاسس النظریة ) ، دار أسامة ، سنة 4
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مرحلة تحديد الظاهرة محل الدراسة ؛- 2
مرحلة إختيار متغيرات النموذج ؛- 3
مرحلة صياغة و حل النموذج ؛- 4
مرحلة إختبار و مناقشة النتائج .- 5
: هناك نوعين من التحليل فى مجال الإقتصاد الكلي :أنواع التحليل- 5
:Analyse statiqueالتحليل الساكن ( النماذج الساكنة ) -1

و ينقسم إلى تحليل ساكن و تحليل ساكن مقارن : 
تأثير و هذا النوع من التحليل عادة ما يكون فى الفترة القصيرة و لا يأخذ بعين الاعتبار التحليل الساكن :- أ

، مثلا كأن تكون 1عنصر الزمن فى الظاهرة الإقتصادية محل الدراسة و يركز على التحليل اللحظى المؤقت 
D = f ( P(لدينا الدالة التالية : , Y0

مع ثبات الدخل و نلاحظ أن هذه الدالة لا تأخذ و هي دالة الطلب على السلع و التى تتغير بتغير السعر .
بعين الإعتبار عنصر الزمن .

:L’analyse statique comparativeالتحليل الساكن المقارن - ب
أين يكون تغير المتغير المستقل هو التحليل الذى تكون فيه الدراسة لوضعيتين مختلفتين لهما نفس العلاقة السببية ،

:D2إلى D1كأن ينتقل الطلب من هو الذى أحدث هذه الانتقالية من وضع التوازن إلى الاختلال مثلا  
D1 = f1 ( P ,Y1)
D2 = f2 (P , Y2 )

: L’analyse dynamiqueالتحليل الديناميكي - 2

ينقسم إلى تحليل ديناميكي مستمر و تحليل ديناميكي على فترات 
فى هذا النموذج الزمن يمر Analise continue: (2التحليل الديناميكي المستمر ( - أ

يعتبر تابعا للزمن و منه فهو متغير مستمر و يقبل الاشتقاق و دون إنقطاع حيث كل متغير
هو كمية لوحدة الزمن Ytو هذا معناه أن Ytو يكتب tفى اللجظة Y، فالانتاج التفاضل 

Ytهو dt، أما مقدار الانتاج لكل الفترة زمنية  .dt ) و نلجأ فى التحليل الديناميكى ، (
المستمر إلى المعادلات التفاضلية .

: و يكون الزمن فى ) (Analyse par périodeالتحليل الديناميكى على فترات - ب
، فمثلا 

.14، ص 2007الكلى ( نظریات ، نماذج و تمارین محلولة ) ، دار العلوم للنشر و التوزیع ، عنابة ، الجزائر ، سنة السعید بریبش ، الإقتصاد1
10، ص 2008محمد عبد المؤمن ، التحلیل الإقتصادي الكلى ، دیوان المطبوعات الجامعیة ، الطبعة الأولى ، الجزائر ، سنة 2
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t= 0تمثل الزمن أو السنوات ( tحيث Ytمز له ب الانتاج فى نموذج ديناميكى قد ير 
,1 ,2,3, … (.

تعاريف بعض المصطلحات المستعملة :
يهتم التحليل الاقتصادي بالعلاقة الجزئية أي بالعلاقة : ( المعلمات ) المتغيرات و البارامترات - 1

خصائص العلاقة بين الدخل و القائمةبين بعض المغيرات بجعل المتغيرات الأخرى ثابتة فمثلاعندما ندرس 
الاستهلاك فإننا نفترض بأن المتغيرات الأخرى التى يمكن أن تؤثر على الاستهلاك كالذوق ، الثروة ، سعر 
الفائدة ، تبقى ثابتة و بالتالى فإن المتغيرات التى لا يسمح لها بالتغير تسمى بالبارامترات و هذا كمحاولة 

1لها بالتغير و التى تسمى بالمتغيرات .يسمحعن المتغيرات التى لتمييزها

يقصد بالمتغيرات الداخلية هى تلك التى تتحدد قيمتها داخل النموذج المتغيرات الداخلية و الخارجية :- 2
و

2تعطى قيمتها خارج النموذج و فهي تلك المتغيرات التى

و هي المعادلات التى تصف السلوك الاقتصادي للمتغير أو الظاهرة كسلوك المعادلات السلوكية :- 3
الاقتصاديون بين المستهلك و سلوك المستثمر و مثال على ذلك معادلة الاستهلاك حيث يربط عموما 

على الدخل القابل للتصرف أو الدخل المتاح الذى هو الاستهلاك للقطاع العائلى و بين الحصولحجم 
عبارة عن الدخل النقدى الخالى من الضرائب المباشرة أو الضرائب على الدخول ، بمعنى آخر أن السلوك 

ما هو إلا cيتحدد بالقول أن الاستهلاك و هذا السلوكالاستهلاكي للافراد يعتمد على الدخل المتاح .
ويعنى ذلك أن الاستهلاك الكلى يعتمد بصورة منظمة Yd :C= F(Yd )للدخل المتاح fدالة 

c= a+byd /aعلى مقدار الدخل الكلى القابل للتصرف و بالتالى فإن دالة الاستهلاك التالية : 
>0 ،b   <1<0

لوكية لأا تبين السلوك الذة و تسمى بالدال لس ى يسلكه الاستهلاك المرافق للدخل .ا
: حيث أن

bدخل على مستوى الاستهلاك الكلى هو معامل سلوك الدخل القابل للتصرف و يقيس أتر التغير فى ال
a. قيمة موجبة و ثابتة و تمثل الاستهلاك المستقل عن الدخل المتاح

لمعادلات التعريفية هي المعادلات التى تعرفإن االمعادلات التعريفية :- 4
: sو الادخار cبأنه مجموع الاستهلاك Ydباستعمال المتغيرات الأخرى مثلا يعرف الطلب الكلى المتاح 

,10عمر صخرى ، مرجع سابق ، ص 1
.69عبد الرحیم فؤاد الفارس ، ولید إسماعیل السیفو ، مرجع سابق ( بتصرف ) ، ص 2
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Yd=  S+ C
أن لا تفسر كمعادلة سلوكية ، حيث لا يمكن القول بأن الدخل هو دالة تابعة إلى أن المعادلة التعريفية يجب 

لاستهلاك و الادخار .للاستهلاك و الادخار و لكن المعادلة التعريفية تبين أن الدخل يساوي تماما ا
و هي المعادلات التى تشرح العلاقات الاقتصادية القائمة بين المتغيرات وفقا للمستوى المعادلات الفنية : - 5

-Cobbدوجلاس–لكوب التقنى السائد ، و من الأمثلة على ذلك هو دالة الانتاج  Douglas
Production Functionنهائى و المدخلات المختلفة التى و التى توضح العلاقة بين الانتاج ال

تشارك فى الانتاج و يمكن التعبير عنها رياضيا بالصيغة التالية : 
Q = A

و Kو راس المال Lهو دالة فى عوامل الانتاج و التى تتمثل فى العمل Qو هذا يعنى أن الانتاج 
)معلمات كل منها(  α, β

و هو يمثل حالة التوازن بين القوى المضادة أو بين القوى المتعارضة ، فمثلا فى الاقتصاد شرط التوازن :- 6
الكلى فإن التوازن يمثل الحالة التى يكون فيها الطلب الكلي و العرض الكلي فى تعادل 

: حدد مكونات النموذج التالى حسب المصطلحات السابقة :توضيحيمثال
AD = C+I …….(1)

C= bYd+c0 ………(2)
I = I0 …………(3)

AD= AS ………..(4)
الخاص و الاستثمار الخاص ) : هي معادلة تعريفية لأن الطلب الكلى يعرف بدلالة الاستهلاك1المعادلة (
) هي معادلة سلوكية لأن الاستهلاك الخاص يفسر سلوكه بدلالة الدخل المتاح 2المعادلة (
) متغير خارجي لأن قيمته حددت خارج النموذج أو هي معطاة 3المعادلة (
) شرط التوازن لأنه يحقق التوازن بين ما تم طلبه من الأعوان الاقتصاديين و ما تم انتاجه فى قطاع الأعمال 4المعادلة (

لوكة للأفراد أو هي تلك الضرائب التى تفرض مباشرة على الدخول و الثروات الممالضرائب المباشرة :- 7
المؤسسات مثل ضريبة الدخل 

الت تفرض على التصرف فى الدخل و الثروة أو على تبادل هي تلك الضرائب الضرائب غير المباشرة :- 8
السلع و الخدمات و أهمها ، ضريبة المبيعات و ضريبة القيمة المضافة و الضريبة الجمركية .

هي قيمة الجزء التالف أو المستهلك من السلع الرأسمالية نتيجة المساهمة فى الانتاج إهتلاك رأس المال :- 9
خلال فترة زمنية معينة .و من  أهم الطرق المحاسبية فىتقدير اهتلاك رأس المال طريقة القسط الثابت .



01مطبوعة فى مقیاس الاقتصاد الكلى  2018/2017

12

هو إجمالى الانفاق المخطط على السلع و الخدمات فى1الطلب الكلى على السلع و الخدمات :-10
الاقتصاد فى وقت معين .

الانفاق الاستثمارى + الانفاق الحكومي + صافى التعامل الطلب الكلى = الانفاق الاستهلاكي + 
واردات ) –الخارجى ( صادرات 

اليلع و الخدمات المنتجة فى الاقتصاد خلال فترة زمنية معينة عادة تكون هو إجمالى قيمالعرض الكلى:-11
سنة 

و Flowsمن ضروري لدارس الإقتصاد الكلي أن يفرق بدقة بين مفهوم التدفق الرصيد و التدفق : -12
و يمكن توضيح ذلك كما يلى : Stocksالرصيد 

بعد زمني مثل : الدخل ، : هو متغير كمى يمكن قياسه خلال فترة زمنية معينة أي هو متغير ذوالتدفق- 
، الاستهلاك ، الناتج الوطني الإجمالي ، صافى الاستثمار ، الادخار الإنفاق

: كمتغير هو كمية ثابتة فى لحظة زمنية معيتة ، مثل : رأس المال ، الثروة ، المدخرات ، مستوى التوظيف الرصيد- 
، عرض النقود ...إلخ 

السلوك الاقتصادي : -13
و بالتالي ، فإن دالة الاستهلاك الكلى هي مجموعة من 2السلوك الاقتصادي الكلي هو مجموع السلوك الفردى 

، وهي عبارة عن مجموع المتغيرات مضاف ( أي حاة تماثل الدخل ) العائلات لديها نفس مستويات الدخل المتاح 
= Ctإليها مجموع المعاملات السلوكية مقسومة على عددها أي : ∑C0 + ∑

أما إذا كان الدخل المتاح لا يتسم بالتوزيع المتماثل فنستخدم أوزان الترجيح لمعاملات السلوك طبقا للتوزيع المعطى و 
+ Ct =∑C0مجموع هذه الأوزان هو مقام المتغير الداخلى فى عملية الجمع أي :  ∑ ∑

نفترض إقتصاد يتكون من ثلاث عائلات كما هو موضح فى الجدول التالى :مثال :

:الدخلتماثلدالة الاستهلاك الكلية فى حالة -
Ct = ∑C0 + ∑

Ct = (10+10+5 ) + ( . . . )
Ct = 25+ 0.85Yd

.68، ص 2014عبد الرزاق بن ھانى ، مبادئ الإقتصاد الكلي ، الطبعة الثالثة ، دار وائل للنشر ، عمان ،  الأردن ، سنة 1
یة " نظریات و مسائل " ، ترجمة ، محمد رضا العدل ، رضوان عبد العزیز ، الدار یوجین دیلیو ، سلسلة ملخصات شوم ( النظریة الاقتصادیة الكل2

.11، ص 1984الدولیة للنشر و التوزیع ، القاھرة ، الطبعة الثالثة ، 

العائلاتدالة الاستهلاك
Ca=10+ 0,9YdA

Cb= 10+ 0.8YdB
Cc = 5 + 0.85YdC
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:Aهو ضعف Bو Cلة عدم تماثل مستويات الدخل نفترض أن دخل العائلات افى ح-

Ct =∑C0 + ∑ ∑
Ct = (10+10+5 ) + . ( . ) ( . )

Ct = 25 + 0.84Yd

أهداف السياسة الاقتصادية الكلية : -2
تحاول النظرية الاقتصادية الكلية شرح المشاكل الاقتصادية التى يواجهها الاقتصاد الوطني و إعطاء الحلول الملائمة 

يمكن تحديد أهم لهذه المشاكل و من الواضح أن أهداف السياسات الاقتصادية تختلف من إقتصاد إلى آخر إلا أنه 
الاقتصادية فيما يلى :الأهداف التى تسعى إليها مختلف السياسات 

: يتحقق النمو الاقتصادي عن طريق زيادة قدرة الوطن على انتاج السلع و الخدمات و  قتصاديالنمو الا- 1
كلما كان معدل النمو الاقتصادي الوطني أكبر من معدل النمو السكانى كلما كان أفضل لأن ذلك يؤدى 

1إلى رفع مستوى المعيشة .

ابعة لحجم العمل فإنه ومن أجل رفع مستوى معيشة تالاستخدام التام هو دالة بما أن الاستخدام التام :- 2
ل لكل شخص قادر و راغب فى العمل الأفراد لا بد من جعل الاستخدام أكبر ما يمكن أي توفير فرص عم

تحقيق مستوى أسعار مستقر يعنى تخفيض مستوى التضخم لأنه يؤثر على مستوى إستقرار الأسعار :- 3
معيشة الأفراد خاصة ذوى الدخل المحدود .

: من بين الأهداف التى ترمى إليها السياسة الاقتصادية الكلية هي محاولة توزيع عدالة توزيع الدخول- 4
و هذا يتحقق عن طريق مكافئة الأفراد الناتج الوطني بشكل عادل أو على الأقل قريب من العدالة ،

اتمع . اد  فر من أ فرد 
حيث أن ميزان المدفوعات هو عبارة عن ملخص لكل الصفقات تحقيق التوازن فى ميزان المدفوعات :- 5

لوطن و العالم الخارجي خلال فترة زمنية معينة و تشمل هذه الصفقات الصادرات الاقتصادية القائمة بين ا
تدفق رؤوس الأموال .و الواردات و كذا

.13عمر صخرى ، مرجع سابق ، ص 1
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تمارين :
التمرين الأول : 

ما هو الاقتصاد الكلى و ماهي الظواهر التى يبحث فيها ؟- 1
لماذا يطلق الإقتصاديون على الإقتصاد الكلى مصطلح الاقتصاد التجميعي ؟ - 2
ما هي أهم الفروقات بين التحليل الجزئى و التحليل الكلي ؟ - 3
؟ و ما هي شروط بناءهعرف النموذج الاقتصادي ؟ - 4
حدد الفرق بين : - 5

المتغيرات الداخلية و الخارجية - أ
المعادلات التعريفية و السلوكية - ب
غيرات و البارامترات المت- ت
التحليل الساكن و التحليل الديناميكي - ث

هي مكوناته ؟هو الطلب الكلى و ماما- 6
الكلى من السلع و الخدمات ؟ هو العرض ما- 7
صنف المتغيرات التالية بين متغير رصيدى ، تدفقى ، و نسبة :- 8

لوطني ، الدين الحكومي ، ، الناتج امستوى التوظيفالنقود ، الإدخار ، العجز الحكومي ، الثمن ، الثروة ، 
، إقراض البنوك ، الأرباح و الخسائر ، الاهتلاك ، رأس المال ، سرعة دوران النقود ، الاستثمار، المدخرات ، السيولة

الاستهلاك ، سعر الفائدة .
التمرين الثانى : 

:وضح فى المعادلات التالية - 1
المتغير التابع - أ

المتغير المستقل - ب
المتغيرات الداخلية و الخارجية - ت
المعلمات - ث
المعاملات السلوكية - ج

Z = a + b Y
M = a N +b Y
D = a j – b Y

تغيرات إيجابا أم سلبا فى المعادلات السابقة ؟هل ترتبط الم- 2
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التمرين الثالث : 
حدد نوع المعادلات التالية :- 1

Y = C + I
S = - a + (1 –b ) Yd
C = a + b Yd
D = S

C = a + b Ydفسر مكونات المعادلة : - 2
عرف المتغيرات الداخلية و المتغيرات الخارجية فى معادلة الطلب على الاستثمار التالية :- 3
4 -I = I0 + a y – vi

يوضح الجدول التالى دوال الاستهلاك لخمس عائلات ، و المطلوب بين أي من هذه العائلات التمرين الرابع :
t+1و الفترة tحققت تغيرات مستقلة فى الطلب الاستهلاكي بين الفترة 

t +1الفترة tالفترة العائلات
AC = 30 + 0.8YdC = 10 + 0.8 Yd
BC = 15 + 0.9 YdC = 15 +0.9 Yd
CC = 20 + 0.85YdC = 35 + 0.85 Yd
DC = 10 + 0.95 YdC = 10 +0.95 Yd
FC = 50 + 0.75 YdC = 35 + 0.75 Yd

التمرين الخامس : 
كون معادلة من الدالة الخطية للاستهلاك الموضحة فى الشكل التالى : 

C

270

110

30

Yd300100
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: السادسالتمرين 
نفترض أن إقتصاد يتكون من أربع عائلات و أن الإنفاق الاستهلاكي لكل عائلة يحدده الجدول التالى :

دالة الاستهلاكالعائلات
AC= 50 + 0.8Yd
BC = 5 +0.9Yd
CC= 25 +0.85Yd
DC = 4 +0.95Yd

:كون دالة الاستهلاك الكلي بافتراض أن المطلوب : 
تساوي توزيع الدخل المتاح - 1
.Dو Bيبلغ دخلها المتاح ثلاث أضعاف الدخل المتاح للأسر Cو Aأن كل من الأسر - 2
هو ضعف دخل Cبينما دخل الأسرة Dو Bيبلغ دخلها أربعة أضعاف دخل الأسر Aأن الأسرة - 3

.Dو Bالأسر 
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للدخل و قياس النشاط الاقتصادي نموذج التدفق الدائرىالمحور الأول : 
يعتمد بناء النماذج الاقتصادية على المخططات و الرسومات البيانية إما للتوضيح أو للتبسيط .و باستعمال هذا 
المنهج يمكن تلخيص موضوع النظرية الاقتصادية الكلية فى المخططات التالية و ذلك بالتطرق إلى ما يعرف بحلقة 

ويعتمد ذلك فى الواقع العملى على القطاعات المكونة الإنفاق ) ،–الدخل –التيار الدائرى للدخل ( الانتاج 
للإقتصاد الوطني و التى لا تقل عن أربع قطاعات فى الغالب و التى يتم من خلالها تحديد النشاط الاقتصادي 

للمجتمع ، و تتمثل فى :
) Cالقطاع الأسري أو قطاع العائلات أو قطاع الاستهلاك ( -
( I )أو قطاع المؤسسات الانتاج الأعمال أو الاستثمار أو قطاع -
( G )القطاع الحكومي أو العمومي  -
Xقطاع العالم الخارجي ( - – M حيث (X ترمز للصادرات وM ترمز للواردات

وضيح ذلك نبدأ تو نتيجة تفاعل هذه القطاعات مع بعضها البعض يتم تحديد النشاط الاقتصادي للمتجمع ، و ل
أي بين المستهلكين و قطاع الأعمالو القطاع الأسرىبنظام إقتصادي مبسط يتكون من قطاعين من المتعاملين 

المنتجين .
و هو القطاع الذى يتولى العملية الانتاجية حيث يقوم بطلب عوامل الانتاج من القطاع قطاع الانتاج : - 1

ستلاكية و انتاجية و يقوم بعرضها فى السوق لاشباع طلب العائلي و يستخدمها لانتاج سلع و خدمات ا
وظائف ) مختلف–تصرفات –ى تجميع نشاطات ( سلوك و يعمل هذا القطاع عل، 1القطاعات الأخرى

أا مؤسسة واحدة . تتظافر بداخل هذا القطاع خدمات عناصر ا اجية و ك الانت ات  لمؤسس لانتاج وفق ا
، تنظيم ،توليفات معينة من عمل

السلع النصف مصنعة أو غير التامة الصنع و كذا التامة الصنع الموجهة للمؤسسات الانتاجية الأخرى أو ما 
يعرف بالسلع الوسيطية ...)

و يسبق القطاع الأول من و يعد هذا القطاع من أهم القطاعات بل قطاع الاستهلاك ( العائلات ) : - 2

المالك الوحيد لعناصر الانتاج و يتركب من فئة العمال و الرأسماليين و المنظمين و ملاك الأراضي - 
، تنظيم ، نشاط هذا القطاع يتمثل فى إمداد قطاع الانتاج بخدمات عوامل الانتاج من يد عاملة ، رأس المال- 

أرض .
، رف بعوائد عوامل الانتاج من أجور- 

فوائد ، أرباح ، ريع .

.23، ص 2008یة ، سنة إیمان عطیة ناصف ، النظریة الاقتصادیة الكلیة ، الدار الجامعیة الجدیدة ، الاسكندر1
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عوائد و عوامل الانتاج مجتمعة يشكل الدخل أو الناتج الوطنى الصافى القطاع منعليه هذا لإن ما يتحص- 
بتكلفة عوامل الانتاج .

∑+ الأجور ∑+  الفوائد ∑+  الأرباح ∑ل الوطني = الناتج الوطنى بتكلفة عناصر الانتاج =  الريع  الدخ
و يمكن توضيح العلاقة بين هذين القطاعين فى المخطط التالى : 

فى حالة عدم وجود إدخارات :-1

غغننتت

تدفق نقدي 
تدفق حقيقي

ى : : من إعداد الباحثة إعتمادا علالمصدر
، ، دار المسيرة للنشر و التوزيعأحمد عارف العساف ، الاقتصاد الكلي( بتصرف ) ، الطبعة الأولىمحمود حسن الوادى ،

.35، ص 2009الأردن ن سنة 
من خلال الشكل السابق يتضح لنا وجود تيارين هما : 

سوق عوامل الانتاج

العمل ، التنظیم ، رأس المال ، الأرض 

قطاع الانتاج
قطاع العائلات

سوق السلع و الخدمات

عوامل الانتاجعوائد

الأجر ، الربح ، الفائدة ، الریع

الانفاق على شراء السلع و الخدمات
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ينية  عيوضح حركة التيار الحقيقى ( الاقتصاد الحقيقي ) و هي مجمعات يمكن قياسها بالوحدات الالتيار الأول :- 

ية مثل الأجور ، و هي حركة التيار النقدى ( إقتصاد نقدى ) لا تقاس إلا بالوحدات النقدالتيار الثانى :- 
الأرباح ، الفوائد ، لأن الدخل لا يمكن الحصول عليه إلا نقدا كما أن عملية شراء السلع و الخدمات لا تتم إلا 

بعد انتقال النقود من الأفراد إلى المؤسسات 
ران متعادلان و فى حالة توازن : لهذا النموذج البسيط سيكون التياإذا و وفق

الدخل الوطني = الانفاق الكلى على السلع و الخدماتالانتاج الوطنى = 
فى حالة وجود إدخار يكون المخطط كما يلى :  –2

إنطلاقا من العلاقات التالية :د علاقة  التوازنيمكن إيجاو
ADالطلب الكلى :

AS: العرض الكلى و
AD = C +I …………(1)
AS = Y = C + S ……….(2)

: يمثل الدخل الوطنيYd = Y /Yفى حالة إقتصاد مغلق مكون من قطاعين و لا توجد به حكومة
الاقتصاد فى وضع التوازن أي أن العرض الكلى = الطلب الكلى أن، و بما2و 1من إنطلاقا 

C + I = C + Sنجد أن : 

سوق عوامل الانتاج 

سوق السلع و الخدمات 

سوق المال ( أسھم ، سندات ) 

قطاع الانتاج قطاع العائلات 

عوائد عوامل الانتاج 

الانفاق على شراء السلع و الخدمات 

الاستثمار فى Sالادخار 
الأوراق المالیة  

I
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وهو شرط التوازن فى حالة إقتصاد مغلق مكون من قطاعين I = S:و منه
يتمثل النشاط الأول لهذا القطاع فى تقديم الخدمات العمومية التى تتطلب إنفاقا يطلق القطاع الحكومي :- 3

1العام .الانفاق كتحصيل الضرائب التى إن لم تكفى فتطلب الحكومة قروضا يطلق عليها القرض

كما يمكن للقطاع الحكومي أن يقوم بتقديم إعانات لقطاع الانتاج من أجل التأثير على جانب العرض او 
ساسا من خلال المخطط التالى :ألتشجيع الانفاق الاستهلاكي و التاثير على جانب الطلب و يتضح دوره 

و يمكننا الحصول على علاقة التوازن من خلال العلاقات التالية : 
AD = C + I +G …………(1)

AS = Y= C + S + Tx …….(2)

13، ص 2017برنى لطیفة ، مطبوعة فى مقیاس الاقتصاد الكلى ( لسداسي الأول )، قسم العلوم الاقتصادیة ، جامعة محمد خیضر بسكرة ، سنة 1

سوق عوامل الانتاج

قطاع الانتاجقطاع العائلات

عوائد عوامل الانتاج

الانفاق على شراء السلع و الخدمات

سوق السلع و الخدمات

القطاع الحكومي
الضرائب

Txالانفاق الحكومى
G

سوق المال           الاستثمار الإدخار 
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Sو الجزء التانى للادخار Cحيث أن الدخل المحصل عليه يتم توزيعه وفق الشكل التالى : الجزء الأول للاستهلاك 
Yd = Yفى هذه الحالة من الشكل Ydبينما تكون علاقة Txو الثالث للضرائب و الرسوم  – Tx

AD = AS = Yو عند التوازن يكون : 
نجد : 2و 1من 

I + G = S +Tx و هو شرط التوازن فى حالة إقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات
اتمع من قطاع العالم الخارجي :- 4 ه  اط نش يمكن  اع  قط تصريف الفائض فى منتجاته عن طريق وهو 

التصدير كما يسمح للمجتمع وقت وجود عجز باستراد السلع و التجهيزات و بالتالى فمركبات هذا القطاع 
، كما أنه يمكن التأثير فىهذه المركبات عن طريق أدوات  سياسة 1هي الأخرى تؤثر بدورها على النشاط الاقتصادي 

التجارة الخارجية ( سعر الصرف ، الحماية الجمركية ...) ، و المخطط التالى يوضح ذلك : 

6محمد عبد المؤمن ، مرجع سابق ، ص 1

قطاع الانتاجقطاع العائلات

سوق عوامل الانتاج

عوائد عوامل الانتاج

سوق السلع و الخدمات

الانفاق على شراء السلع و الخدمات 

القطاع الحكومي

Iالاستثمار Sالإدخار 

T xالضرائب 
الانفاق الحكومي 

G

قطاع العالم الخارجي  Xالصادرات  Mالواردات  

سوق المال        
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ة "، جامعة من إعداد الباحثة ، إعتمادا على : فاروق بن صالح الخطيب ، عبد العزيز بن أحمد دياب ، " دراسات متقدمة فى النظرية الاقتصادية الكليالمصدر :
.32، ص 2016الملك عبد العزيز ، جدة ، سنة 

و يمكنا تحديد علاقة التوازن فى حالة إقتصاد مفتوح أي لديه علاقة مع العالم الخارجي ، و على إعتبار أن الصادرات 
X تضاف إلى مكونات الطلب الكلىAD لأا تدفقات مالية ناتجة عملية التصدير ، بينما الوارداتMفتعتبر

تسرب مالى من الدخل تجاه العالم الخارجي ( فهي عبارة عن مشتريات البلد من السلع و خدمات الدول الأجنبية ) 
و بالتالى تكون العلاقة  الممثلة لحجم الطلب الكلي : 

AD = C + I + G + X – M ………(1)
AS = Y = C + S + Tx……………(2)

AD = AS = Yو يحيث أن التوازن يستدعى : 
نستنتج :2و 1منه من و 

I + G + X = S + Tx + M
و هذه العلاقة توضح شرط التوازن فى حالة إقتصاد مفتوح مكون من أربع قطاعات 

مثال توضيحى : 
تكون من قطاعين قطاع العائلات و قطاع المؤسسات :ة تإقتصاديبافتراض أن دورة 

أرسم نموذجا مبسطا للتدفق الدائرى للدخل يبين المتعاملين و الأسواق ( مع توضيح التدفقات الحقيقية و - 1
ون ، و 1000التدفقات النقدية ) ، إذا علمت أن مجموع الدخول المدفوعة من قبل المؤسسات هو 

بافتراض أن الانتاج يباع بكامله 
، ما هي نوعية الخدمات التى Pو الأرباح Wر بافتراض وجود نوعين فقط من الدخول هما الأجو - 2

يشملها كلا الدخلين .
إذا كانت الأجور المدفوعة مساوية إلى ، P، الأرباح C، الاستهلاك Yأحسب قيم كل من الانتاج - 3

830
الحل : 

للدخل فى حالة إقتصاد مغلق مكون من قطاعين ( قطاع العائلات  و القطاع رسم نموذج التدفق الدائرى -1
المؤسسات ) :
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نوعية الخدمات المقدمة :-2
يقابلها خدمة العمل Wالأجور  -
يقابلها خدمة العمل Pالأرباح -
حساب القيم اللازمة :-3

Y = 1000
C = Y = 1000الانتاج يباع بكامله أي أن : 

: Pحساب الارباح 
Y = W + P : ومنهP = Y – W    =  1000 – 830 = 170

ااميع : بين  علاقة  ل يعة ا طب
Y = C + I /    I =0
Y = W + P

:      الدخل  =    الناتج  =  الانفاق ومنه 
تمارين :

:ول التمرين الأ
لنفترض الآن أن المؤسسات تقوم بانتاج نوعين من السلع هما :

هلاك ائي بقيمة  ت إس لع  ون لزيادة الطاقة الانتاجية ، كما ستشرع هذه 240ون ، و الآلات بقيمة 960س
، كما يدخر Inو فوائد Diالمؤسسات فى إصدار الأسهم و السندات فى شكل أرباح تشتمل على أرباح أسهم 

لعائلى جزءا من دخله لينفقه على شراء الأسهم و السندات المعروضة فى البيع فى الأسواق المالية .القطاع ا

عوائد عوامل الانتاج
P، الأرباح Wالأجر 

قطاع المؤسسات  قطاع العائلات 

سوق عوامل الانتاج
العمل ، التنظیم 

سوق السلع و الخدمات

الانفاق على شراء السلع 
الخدمات 
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وضح مختلف التدفقات فى مخطط بيانى - 1
، و أرباح Inمناصفة لتسديد الفوائد Pو تقسم الأرباح W = 1000إذا كانت الأجور الموزعة - 2

.Diالاسهم 
،  P، الارباح I، الاستثمار S، الإدخار C، الاستهلاك Yنتاج أحسب كل من مايلى : الاالمطلوب :- 

Diو Inكل من 

: التمرين الثانى
ون فقط فى شكل أرباح الأسهم ، و تستخدم الارباح غير الموزعة 40بافتراض أن المؤسسات قامت بتوزيع - 1

فيما يسمى بلتمويل الذاتى للمؤسسات ( أي إدخار المؤسسات ) ، و أن الجزء المستهلك من دخل القطاع 
إلى إدخار المؤسسات و Se، فماهي القيم الجديدة للمجاميع الرئيسية إذا رمزنا ب 16/19العائلى = 

Sm إلى إدخار العائلات
من دخله و احتفظت المؤسسات بالسلع غير المباعة كمخزون ، %70إذا قام القطاع العائلى باستهلاك - 2

Iو الاستثمار S؟ و هل أن تساوي الادخار 1فما هي الشروط الممكنة للحفاظ على علاقات السؤال 
ضرورة محاسبية .يعكس أحد شروط التوازن أم هو

: التمرين الثالث
، و X = 280بافتراض ان الاقتصاد محل الدراسة له علاقة مع العالم الخارجي ، حيث بلغت قيمة الصادرات 

هلاك ائى ، و 220، منها M = 300الواردات ت إس لع  ون سلع إستثمارية ، علما أن قيمة إنتاج 80ون س
، و W = 1250ون مخصصة للاستثمار الوطني و الأجور 240ون منها 1500المؤسسات الوطنية ارتفع إلى 

من دخله و يدخر الباقى فى شكل أسهم و سندات %80يستهلك القطاع العائلى 
المطلوب : 

وضح مخ- 1
حدد التوازن بين الموارد و الاستخدامات .- 2
أحسب رصيد الميزان التجارى و ما هو تفسيرك للنتيجة - 3
، الواردات S، الادخار I، الاستثمار C، الاستهلاك Yما هي العلاقات الممكن إقامتها بين الانتاج - 4

M الصادرات ،X الأجور ،W الأرباح ،P.
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: التمرين الرابع
بافتراض إدخال متعامل آخر إلى الدورة الاقتصادية السابقة هو الدولة ، حيث نفترض أن الدولة تستقطع ضرائب من 

و تشترى من المؤسسات Wa = 70و بالمقابل تدفع أجور لموظفيها Tx = 130دخول القطاع العائلي تقدر ب 
.Ia = 50و سلع إستثمارية Ca = 40سلعا للاستهلاك الوسيط بقيمة 

المطلوب :
أرسم المخطط الذى يوضح تدفق هذه الدورة الاقتصادية -1
لمشتريات الدولة من المؤسسات ، فقدر إيرادات و نفقات ميزاية الدولة مع حساب رصيد Gإذا رمزنا ب - 2

هذه الميزانية ؟
C iaو الاستهلاك النهائي للإدارات Ynmما هي تقديرات الناتج الداخلى الخام غير المسوق - 3

طرق قياس النشاط الإقتصادي للمجتمع المحور الثانى : 
و طريقة الانفاق و طريقة الدخل يمكن قياس النشاط بأربع طرق رئيسية و هي : طريقة الناتج و طريقة القيمة المضافة و
ث آلية أو طريقة الحساب ، حيث و هذه التيارات تكون متعادلة فيما بينها من حيث القيمة النقدية و مختلفة من حي

:نأ

يولد يتولد عنه 

بثلاث مراحل  أساسية هي : لناتج الوطنى أو الدخل الوطنى او يمر
PNBمرحلة خلقه ، و فى هذه المرحلة يطلق عليها الناتج الوطني الإجمالى - 
RNBهذه المرحلة بالدخل الوطني الإجمالي مرحلة إكتسابه ، و تسمى - 
DNBمرحلة إنفاقه ، و فى هذه المرحلة تسمى بالانفاق الوطنى - 
النقدية السوقية لجميع السلع و : و تقوم هذه الطريقة على أساس جمع القيم طريقة الناتج النهائى - 1

) اي السعر × و يكون ذلك على أساس القيم ( الكمية 1.نهائية المنتجة محليا خلال العامالخدمات ال
 )Q ×P( و يمكن أن نشير هنا إلى أن هناك عمليات غير سوقية و هي العمليات التى تتضمن سلع

.45، ص 2015، الاقتصاد الكلي ، الطبعة الاولى ، دار وائل للنشر ، عمان ، سنة عبد الرحیم فؤاد الفارس ، ولید إسماعیل السیفو1

الانتاج  الدخل  الإنفاق 
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مبادلتها بالنقود و تدخل فى ذلك فى ما يعرف بحساب السلع غير وخدمات لا ترد إلى الأسواق و لا تتم 
السوقية التى سوف نتطرق لها لاحقا .

يتم حساب مجموع القيم المضافة من الانتاج المحلى من السلع و الخدمات فى كل طريقة القيمة المضافة :- 2
ة أو الخدمة النهائية فى فترة زمنية مرحلة من مراحل انتاجها  ابتداء من مرحلة المادة الخام إلى مرحلة السلع

انتاجها مجموع الزيادات فى قيم السلع و الخدمات خلال مراحل" معينة ( سنة )، و يقصد بالقيمة المضافة 
ستلزمات الانتاج المستخدمة فى نتجة فى كل مرحلة بعد خصم قيم مو تساوي قيم بيع السلعة أو الخدمة الم

.و الناتج الوطني الإجمالي فى هذه الحالة يساوي مجموع القيم 1"هذه المرحلة انتاج هذه السلعة أو الخدمة فى
المضافة لمختلف هذه المراحل : 

PNB = ∑VAB …..(1)
VAB. هي القيمة المضافة الإجمالية :

و يمكن حساب القيمة المضافة الإجمالية بالعلاقة التالية :
مجموع الاستهلاكات الوسيطية من –القيمة المضافة الإجمالية = مجموع قيم الانتاج الإجمالى 

، و تكون بالشكل التالى : السلع و الخدمات النهائية
VAB = VPT – CI……….(2) 2

VPT هي قيمة الانتاج الإجمالي :
CI هي قيمة الاستهلاكات الوسيطية :

ية للقطاعات أو الفروع فتحسب كما يلى : أما القيمة المضافة الإجمال
VAB = VAB1 + VAB2 + VAB3 +………+ VABn …….(3)∑

حيث أن : 
PNB = ∑ VAB = ∑VPT - ∑ CI  ………………..(4)

مثال : 
أكمل بيانات الجدول التالى مع توضيح طريقة الحساب :-1

القيمة المضافة الاجماليةمستلزمات الانتاجقيمة الانتاج الاجمالىالانتاجمراحل 
A500/.....................فرولةال
B550100عصير....................
C150200....................مربى
D150......................270فطائر

.27، ص 2006حربي محمد موسى عرقات ، مبادئ الاقتصاد ( التحلیل الكلي ) ، الطبعة الاولى ، دار وائل للنشر ، عمان ، سنة 1
بریبش السعید ، مرجع سابق ، ص : 2
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أحسب القيمة المضافة الإجمالية ؟–2
الحل : 

إكمال بيانات الجدول التالى :- 1

VPT1=VAB1 = 500
VAB2= VPT2- CI2= 550-100= 450
VPT3 = VAB3 + CI3 = 200 + 150 = 350
CI4 = VPT4 – VAB4 = 270 – 150 = 120

القيمة المضافة الاجماليةمستلزمات الانتاجقيمة الانتاج الاجماليمراحل الانتاج
500/500الفرولة
550100450عصير
350150200مربى
270120150فطائر

:VABحساب القيمة المضافة الاجمالية –2
PNBm =  VAB = 500+450+200+150 = 1300

طريقة الدخل :-3
، خلال فترة زمنية معينة و هي سنةنتيجة مساهمتها فى تحقيق الناتج الوطنيو هي عبارة عن مجموع دخول عناصر الانتاج 

أي أنه عبارة عن ريع و أجور و فوائد و أرباح و سوف نتطرق إلى كل منها بالتفصيل كالتالى : 
)  : و تمثل دخل عنصر العمل و تشمل جميع ما يحصل عليه عنصر العمل W(الأجور و المرتبات- 1

الذهنية أو البدنية من حوافز الانتاج و المكافآت و الهبات و المزايا المادية و العينية .مقابل خدماته 
: و تمثل دخل عنصر التنظيم و تتمثل فى أرباح الشركات و المؤسسات و الجمعيات و ( P )الأرباح- 2

تنقسم إلى:
دخل الملاك : وهو الدخل من نشاط الشركات الفردية البسيطة - 
المحتجزة ( ت : و تتمثل فى ربح شركات المساهمة و التى يتم توزيعها على المساهمين و كذا الأرباحأرباح الشركا- 

غير الموزعة ) ، بالإضافة إلى ما يدفع للدولة كضرائب من الأرباح .
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يجار لاك الأراضى أو الموارد و يشمل إ) : و هو العائد الذى يحصل عليه مR( الريع أو الإيجار- 3
. بالإضافة إلى قيمة تقديرية للمساكن التى يقطنها 1المزارع أو المساكن أو المحلات التجارية الأراضى أو
اا  أصح

لصاحبها .
و هي عبارة عن الدخل النقدى الذى يحصل عليه أصحاب رأس المال من منشآت الأعمال (i)الفائدة - 4

أو البنوك نتيجة عملية الإقراض و لا يدخل ضمنها مدفوعات الفوئد التى تدفع بواسطة المستهلكين .

العائد من عتاصر الانتاج عنصر الانتاج 
)Wالأجر ( العمل 

)Pالأرباح (التنظيم 
)Rالريع ( الأرض 

)iالفائدة ( رأس المال 
)RNfالدخل الوطنى الصافى ( ∑عناصر الانتاج  

و بجمع الدخول السابقة نحصل على : 
الأجور + الأرباح + مجموع عوائد عناصر الانتاج = الدخل الوطنى الصافى ( بتكلفة عناصر الانتاج ) =

الريع + الفائدة 
RNf = W + P + R + iأي : 

: تمثل الدخل الوطنى الصافى بتكلفة عناصر الانتاج RNfحيث أن 
:من خلال العلاقة التالية )RNBm( السوقعلى الدخل الوطني الاجمالي بسعركما يمكننا الحصول 

الدخل الوطني الإجمالى بسعر السوق = الدخل الوطني الصافى بتكلفة عناصر الانتاج + الاهتلاك + 
الضرائب غير المباشرة + إعانات الانتاج 

RNBm = RNf + am + Txi + sub
Am: اهتلاك رأس المال
Txi الضرائب غير المباشرة :
Sub إعاتات المنتجين :

.71، مرجع سابق ، ص : حربى محمد موسى عرقات 1
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تقوم هذه الطريقة بجمع كافة أنواع الإنفاق ( للقطاعات الاقتصادية الأربعة ) اللازم طريقة الإنفاق :-4
للحصول على السلع و الخدمات النهائية أو تامة الصنع محليا ، لكل القطاعات الاقتصادية فى الدولة خلال 

أن : ، أي 1السنة 
الإنفاق الوطني الكلى = الناتج الوطنى الإجمالى = الانفاق الاستهلاكى + الانفاق الاستثماري + الانفاق 

الحكومى + صافى التعامل مع الخارج 

: و يشمل إنفاق القطاع العائلى على : Cالانفاق الاستهلاكى - 
 السلع المعمرة كالسيارات و الاثاث و الثلاجة
 السلع غير المعمرة مثل المواد الغذائية
 الخدمات الطبية و المحامين عامل الصيانة

: و هو الانفاق الذى يتم بواسطة رجال الأعمال و المنتجين و يؤدى إلى زيادة القدرة Iالانفاق الاستثماري - 
الانتاجية للاقتصاد الوطني و يتضمن مايلى : 

 الشراء النهائى للمعدات و الآلات و التجهيزات
 جميع الإنشاءات كالمبانى السكنية و المصانع و المراكز التجارية ، و قد نتساءل هنا لماذا تعتبر المبانى

السكنية استثمارا و ليس استهلاكا ؟ لأن المبانى السكنية عبارة عن سلع رأسمالية تدر عائدا بتأجيرها أو 
بيعها .

التغير
و يشمل كل مشتريات الحكومة من سلع مختلفة و خدمات و هي فى ذلك تشبه : Gالانفاق الحكومي - 

و و المطارات و تعبئة الطرقات كبناء المدارس و المستشفيات و كذا كل ما تقوم به الحكومة  القطاع العائلى 
كما يشمل البريد والأمن و الدفاع و غيرها ...توظيف الأطباء و المدرسين و المهندسين  

-X )صافى التعامل مع الخارج -  M ): لكي نحصل على صافى المعاملات مع الخارج لا بد أن نقوم بطرح
Xأي ( Xمن قيمة الصادرات Mقيمة الواردات  – M ، ( لأن الورادات ماهي إلا عبارة عن إنفاق

محلى على سلع مستوردة أجبية بينما الصادرات فهى تمثل ما ينفقه الأجانب على السلع المحلية الوطنية و بالتالى 
.فهى تشكل إضافة إلى تيار الدخل الوطنى 
يلى : كماDNBبطريقة الانفاق الوطنى PNBو عموما يمكن حساب الناتج الوطنى الإجمالى 

DNB = C + I + G + (X – M )

.79، ص 2013حسام على داود ، مبادئ الاقتصاد الكلي ، الطبعة الثالثة ، دار المسیرة للنشر و التوزیع ، عمان ، الأردن ، سنة 1
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مثال توضيحي :
إقتصاد بلد ما يقوم بانتاج سلعة واحدة فقط ، و كانت بيانات حسابات الدخل الوطني على النحو التالى ( بالمليون 

دينار ) : 
كمية الانتاج ( مليون 

وحدة)
120الصادرات30إعانات الانتاج5

100الواردات50أرباح محتجزة120الوحدة ( بالدينار )سعر 
90ريع20ضرائب على الأرباح200إنفاق العائلات
70فائدة80أرباح الأسهم170أجور و رواتب
90دخل ملاك المؤسسات الصغيرة200نفقات الحكومة180إستثمار إجمالى

20الاهتلاك40ضرائب غير مباشرة
حساب الناتج الوطني الإجمالي من خلال :المطلوب :

طريقة الناتج     - 1
طريقة الدخل - 2
طريقة الإنفاق - 3

الحل : 
حساب الناتج الوطني الإجمالى بطريقة الناتج :-1

PNB = Q.P = 5  120 = 600
الى بطريقة الدخل : حساب الناتج الوطني الاجم-2

PNB = RNB = (W + P + R + i ) + Am + Txi – Sub
PNB = RNB =  ( 170 + ( 50 + 90 + 20 +80) +90 +70 ) +40 +20-30

RNB =600

حساب الناتج الوطني بطريقة الانفاق : -3
PNB = DNB = C + I + G + X – M

PNB = DNB = 200 + 180 + 200 + ( 120 – 100 )
DNB = 600
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:بعض المفاهيم و المصطلحات الأخرى المرتبطة بالدخل 
يمثل سعر السوق السعر الذى تباع به الدخل الوطني بسعر السوق و بسعر تكلفة عناصر الانتاج : - 1

السعر الذى المنتجات أي السعر الذى يدفعه المستهلك النهائي ، أما سعر تكلفة عناصر الانتاج هو 
يتضمن أعباء العملية الانتاجية و يجرى إختيار أو تفضيل طريقة التقييم بالاعتماد أولا و أخيرا على مدى 

لكل طريقة فمتى توفرت المعلومات و البيانات الأساسية لحساب الدخل توفر المعلومات الإحصائية المطلوبة 
الوطني بشكل أكثر دقة و انتظام أمكن عندئذ التوصل إلى الأرقام الإجمالية إما بسعر السوق أو بسعر 
تكلفة عناصر الانتاج ، و عندها يمكن تحويل الدخل الوطني فى أحد التقييمين إلى الآخر وفقا للمعادلات 

لية : التا
الضرائب غير –الدخل الوطنى الإجمالي بسعر تكلفة عناصر الانتاج = الدخل الوطنى الإجمالي  بسعر السوق 

المباشرة + إعانات المنتجين 

الدخل الوطني الإجمالي بسعر السوق = الدخل الوطني الإجمالى بتكلفة عناصر الانتاج + الضرائب غير 
إعانات المنتجين –المباشرة 

كما يلى : PNBو تطبق نفس هذه العلاقات على الناتج الوطنى الإجمالى 

PNBf = PNBm _ Txi +sub
PNBm = PNBf + Txi – sub

PNBf الناتج الوطنى الإجمالى بسعر تكلفة عوامل الانتاج :
PNBm: الناتج الوطني الإجمالى بسعر السوق

Txi: الضرائب غير المباشرة
Sub: إعانات المنتجين

إذا يرجع الفرق بين التقيمين إلى عاملين أساسين هما الضرائب غير المباشرة و الإعانات 
الإنفاق النهائى يتضمن الضرائب المفروضة على الانفاق إن ر المباشرة ) : العامل الأول : ( الضرائب غي- 

لحيازة السلع و الخدمات و التى يطلق عليها الضرائب غير المباشرة و التى يتحمل عبئها المستهلك النهائى ، فقد 
يات و رسوم ضريبة المشتر يدفعها المنتج إلا أن عبئها فى النهاية ينتقل إلى المستهلك النهائى كالرسوم الجمركية و

.الانتاج و الاستهلاك
: و التى تدفعها الحكومة إلى المنتجين أحيانا لصرفها على العملية الانتاجية لبيع العامل الثانى : ( الإعانات )- 

إنتاجهم بسعر منخفض قليلا عن السعر الحقيقي نظرا لأهمية إنتاجهم من الناحية الإجتماعية و تتخذ هذه 
الإعانات أشكال متعددة و غالبا ما تكون فى شكل إعانات نقدية 
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و يتمثل الفرق بين القيمتين فى إهتلاك رأس المال و الناتج الوطنى الصافى : الناتج الوطنى الإجمالي - 2
خلال السنة إذ يترتب على العملية الانتاجية إهتلاك جزء من رصيد رأس المال الآلات و المعدات ، و فى 

مستوى حال لم يتم صيانة و إحلال رأس المال
الانتاج و الحصول على الناتج الجارى من السلع و الخدمات و يعرف إهتلاك رأس المال على المستوى 

ما يجب أن يخصص من الناتج الوطني الإجمالي للمحافظة على الطاقة الانتاجية ، و عند الوطني بأنه قيمة 
1بالناتج الوطني الصافى أي أن : الناتج الوطني الإجمالي نحصل على ما يسمىطرح إهتلاك رأس المال من

إهتلاك رأس المال–الناتج الوطنى الصافى = الناتج الوطني الإجمالي 
و تنطبق هذه القاعدة على الحالتين سواءا كان الناتج الوطني الصافى بسعر السوق أو بسعر تكلفة عوامل الانتاج كما 

يلى : 
PNNm = PNBm – Am

PNNf = PNBfأو  – Am

كما يمكن حسابه عن طريق صرح الأعباء التى لا تشكل دخولا لعوامل الانتاج و ذلك مثل الضرائب غير المباشرة و فى 
نفس الوقت بإضافة الإعانات التى تقدمها الحكومة أو العالم الخارجي للمؤسسات الانتاجية حتى لا ترفع السعر 

PNNf = PNNm – Txi + Sub
= Txiحيث أن :  ( DDx + DDm + Txy + Txc + Txl ….)

(DDx + DDm ) الحقوق الجمركية على الصادرات و الواردات على التوالى :
Txy الضريبة على رقم الأعمال :
Txc ضريبة على الاستهلاك :
Txl الرسوم المحلية المختلفة :

Sub = ( Sub1 + Sub2 + Sub3 + ….+ Subn )
عانات متعددة المصادر : ( حكومية ، داخلية ، خارجية ، جمعيات ، هيئات ، ........إلخ ) الإ
بارة عن الدخل المكتسب من كل عناصر الانتاج مقابل الدخل الوطني هو عبما أن :(RP)الدخل الشخصى –3

مساهمتها فى العملية الانتاجية فإن هذه العوائد التى تتحقق لعناصر الانتاج لا تصل بالكامل للأفراد كدخل شخصى ، 
ب ولذلك و حتى نتمكن من الوصول إلى الدخل الشخصى لا بد من استبعاد الأجزاء التى لا يستلمها الأفراد كالضرائ

مان الإجتماعي ( أقساط و إشتراكات الض) Pnd) و الأرباح غير الموزعة ( Tpy(على أرباح الشركات 
سواءا بالنسبة للمؤسسات أو العاملين . كما يجب أن يضاف ما يحصل عليه الأفراد من مصادر لم )  SS( ) التأمينات

) ، و منه : Trللأفراد فى شكل إعانات  ( تدخل فى تقدير الدخل الوطنى و المتمثلة أساسا فى التحويلات الحكومية 

.63حسام على داود ، مرجع سابق ، ص 1
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ئب على أرباح الشركات + أرباح غير ( ضرا–الدخل الشخصى = الدخل الوطنى الصافى بتكلفة عناصر الانتاج 
موزعة + أقساط التأمينات ) + تحويلات للأفراد 

أي :
RP = RNNf - ( Tpy + Pnd + SS ) + Tr

الجزء من الدخل الشخصى يعرف الدخل المتاح على أنه ذلك ): RDالدخل المتاح أو ( التصرفي ) ( -4
( 1الذى يمكن التصرف فيه ، فالدخل الشخصى لا يتاح بالكامل للاستخدام حيث تخصم منه ضرائب على الدخل

Txd : أي أن ، (
RD = RP – Txd

، Sأو الإدخار Cكما يعرف الدخل المتاح بأنه الدخل الذى يمكن للأفراد التصرف فيه إما بإنفاقه على الاستهلاك 
أي أن : 

RD = C + S
) : PIBالناتج الداخلى ( المحلى ) الإجمالي ( –5

هو عبارة عن مجموع الناتج الإقتصادي الداخلي الجاري من السلع و الخدمات النهائية مقومة بسعر السوق خلال فترة 
زمنية معينة عادة تكون سنة و يسمى بالداخلى لأنه يعكس نتائج النشاط الإقتصادي و الخدمي التى يحققها الأعوان 

ام أي أن ال الإقتصاديين المقيمين داخل بلد ما بصرف النظر عن  نسي هو عبارة عن الدخل المكتسب الذى PIBج
يتحصل عليه بلد ما خلال سنة معينة و ذلك بغض النظر عن عناصر الانتاج التى ساهمت فى انتاجه فى الداخل سواءا 

أكانت وطنية أم أجنبية أي لا تمييز بينهما .
PNB: يختلف ال PNBج الوطنى الإجمالي و الناتPIBالفرق بين الناتج الداخلى الإجمالى ( الخام ) - 

من حيث أنه يركز على عناصر الانتاج الوطنية أي المنتج من طرف عوامل الانتاج للبلد الأصلى PIBعن ال 
بين عناصر الانتاج الوطنية و الأجنبية فهو الناتج PIBسواءا  كانو بالداخل أو بالخارج ، فى حين لا يفرق ال 

ة معينة دون التمييز بين الجنسيات ، أي : داخل رقعة جغرافي
العوائد –الناتج الداخلي الإجمالي = الناتج الوطني الإجمالي + العوائد المستحقة للأجانب فى الداخل 

المستحقة للمواطنين فى الخارج 
+ PIB = PNBأي :  RV – RR
= PNBو منه :  PIB + RR – RV

RR – RV = (∆ RR )

لاء الدین صادق ، دار الفكر ناشرون و موزعون ، عمان، الأردن ، سنة روبارت باروو ، الاقتصاد الكلي ، الطبعة الأولى ، ترجمة : أحمد عساف ، ع1
2013 ،57.
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RR = RVPNB = PIBالحالة الأولى : 
RR > RVPNB >PIBالحالة الثانية :

PNB = PIB +( RR – RV )
RR< RVPIB > PNBالحالة الثالثة : 

PIB = PNB – ( RR – RV )
: PIBrالناتج الداخلي الخام الحقيقي -

و هو عبارة عن النتاج الداخلى الخام مقدرا بالأسعار الثابتة أي يأخذ بعين الإعتبار المستوى العام للأسعار أو الرقم 
و يمكن حسابه كما يلى : Indiceالقياسى 

100×PIBr =
PIBm: بقيمة نقدية أو إسمية ليست حقيقية و بالتالى أي مقيما هو عبارة عن الناتج الداخلى الخام بسعر السوق

لا يمكن اعتباره كمعيار لقياس النمو الإقتصادي لأنه لا يأخذ بعين الاعتبار المستوى العام للأسعار أو معدل التضخم .
يتمثل أساسا فى الخدمات سواءا بالنسبة للإدارة العمومية : PIBnmالناتج الداخلى الخام غير السوقي - 

، و كل ناتج يتم تقدير قيمته خارج إطار السوق .1أو الخاصة أو الخدمات المنزلية ...إلخ 
PIB = PIBm + PIBnm

PIBnm = VFS – CI
VFS قيمة الخدمات النهائية المقدمة :

CI قيمة الاستهلاكات الوسيطية :
و يمكن حسابه كما يلى : : PINالناتج الداخلى الصافي - 

PIN = PIB – Am
:الدخل الوطني الإسمي ( النقدى ) و الدخل الوطني الحقيقي –6

كن الدخل النقدى هو الدخل مقاسا بوحدات نقدية أما الدخل الحقيقي فإنه يعادل وحدات السلع و الخدمات التى يم
أن تشترى بالدخل النقدى ، و تكمن أهمية الدخل الذى يكتسبه الفرد لا فى عدد وحداته النقدية بل فى أحجام و أنواع 
السلع و الخدمات التى يمكن أن تشترى و يحصل عليها الفرد من إنفاقه لدخله النقدى ، و منه يتحدد الدخل الحقيقي 

السلع و الخدمات التى ينفق عليها هذا الشخص دخله النقدى ، و بالنسبة للفرد بمقدار دخله النقدى و بمستوى أسعار 
للمجتمع فالدخل الوطني الحقيقي يتمثل فى جميع أنواع السلع و الخدمات التى يمكن أن تشترى بالدخل الوطني النقدي ، 

. لعام للأسعار بقسمة الدخل الوطنى النقدى على التغير فى المستوى او يمكن قياس الدخل الوطني الحقيقي 
بریبش السعید ، مرجع سابق ، ص : 1
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و تغير المستوى العام للأسعار يعبر عن تغير القوة الشرائية لوحدة النقد فارتفاع المستوى العام للأسعار يعكس إنخفاض 
القوة الشرائية لوحدة النقد ، بينما يعكس إنخفاض المستوى العام للأسعار إرتفاع القوة الشرائية لوحدة النقد .

بالعلاقة التالية : PNBrقيمة الناتج الوطنى الحقيقي و يمكن إيجاد 
100×PNBr =

Indiceحساب الرقم القياسي بد منلذلك لاو 
تمرين شامل :

I. سلع 5نفترض أن هناك إقتصاد مغلق مكون من قطاعيين ينتج )A ،B ،C ،D ،F( حيث أن :
، كل Cمنه يدخل فى صناعة السلعة %30و Bيدخل فى صناعة السلعة Aمن انتاج السلعة 70%

و Fيدخل فى صناعة السلعة Dمن انتاج السلعة %50، و Dيدخل فى صناعة السلعة Bانتاج السلعة 
ان ائيتان .Fو Cمنه يذهب للاستهلاك النهائي ، السلعتين 50% سلعت

الاستهلاك قيمة الانتاجالسلع
الوسيط

القيمة المضافة

A10000........
B......................
C3000..............
D......2500......
F......25001500

..................المجموع
إملأ الفراغات بالجدول أعلاه - 1
إستنتج قيمة الناتج الوطني الإجمالي لهذا الاقتصاد- 2

II. : بافتراض أنه قدمت لك المعلومات التالية عن هذا الاقتصادAm = 500 ،Txd = 120 ،
SS = 300،Tr = 280 ،

TPY = 150 ،PND = 250 ،S = 1410 ،Sub = 150 ،Txi = 200
- 200كما قد بلغ صافى دخل عوائد عوامل الانتاج بالخارج 

و الدخل الوطني الصافى بتكلفة عوامل RNBfأوجد الدخل الوطني الاجمالى بتكلفة عوامل الانتاج - 1
RNNfالانتاج 

RP ،RD ،C ،PINmإيجاد المتغيرات التالية : - 2
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III. أرسم الدورة الاقتصادية لهذا الاقتصاد موضحا كل من التدفقات الحقيقية و التدفقات النقدية ، إذا علمت أن
قطاع العائلات فى هذا الاقتصاد يوجه كليا لشراء الأسهم و السندات .إدخار 

الحل :
I. ( قطاع الانتاج و قطاع الاستهلاك ) بافتراض اقتصاد مغلق مكون من قطاعين
ملأ الفراغات فى الجدول :- 1

الاستهلاك قيمة الانتاجالسلع
الوسيط

القيمة المضافة

A100001000
B25007001800
C30003002700
D500025002500
F400025001500

1550060009500المجموع
استنتاج قيمة الناتج الوطني فى الاقتصاد : - 2

PNBm = ∑ = ∑ – ∑ = 15500 – 6000= 9500
II.1- حسابRNBf:

RNBf = RNBm – Txi + Sub = 9500- 200 + 150 = 9450
: RNNfحساب 

RNNf = RNBf – Am = 9450 – 500 = 8950

حساب المتغيرات اللازمة : -3
RP = RNNf – ( SS + PND + TPY ) – Tr = 8950 – (300+150+250)+280

RP =8530
RD = RP – Txd = 8530 – 120 = 8410

C = RD –S = 8410 – 1410 = 7000
PINm = PNNm + ∆
PNNm = PNBm –Am = 9500 – 500 = 9000

PINm = 9000 -200 = 8800
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III. : رسم الدورة الاقتصادية

الاستثمار الادخار

تدفق نقدى 

تدفق حقیقى

الأرقام القياسية للأسعار :المحور الثالث 

يلى : ند تركيب الأرقام القياسية ، ما
إختيار فترة الأساس التى تعتمد لتركيب الرقم بحيث تكون فترة سابقة لفترة المقارنة - 1
2 -

كالحروب ، و الأزمات الإقتصادية .
يفضل أن لا تكون فترة الأساس بعيدة جدا عن سنوات المقارنة - 3
تركيب الأرقام القياسية : - 1

:يمكن التمييز بين نوعين من الأرقام القياسية 

قطاع العائلات 
قطاع المؤسسات 

سوق عوامل الانتاج 

عوائد عوامل الانتاج 

سوق السلع و الخدمات 

الانفاق على شراء السلع 
و الخدمات       

سوق رأس المال      
( الأسھم و السندات ) 
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يكون الرقم القياسي بسيطا عندما يتعلق بظاهرة واحدة مثل سلعة واحدة الأرقام القياسية البسيطة :- 1
أي :100،1و هو يمثل نسبة سعر السلعة فى فترة المقارنة على سعر السلعة فى فترة الأساس فى 

100×IP =: حيث أن
Pn هي السعر فى سنة المقارنة :
P0 السعر فى سنة الأساس :

، و $14يقدر ب 2000وكان سنة $24هو 2016إذا كان سعر برميل النفط فى سة مثال :
بتطبيق العلاقة Indiceهي سنة الأساس يمكننا إيجاد الرقم القياسى 2000على إعتبار أن سنة 

السابقة : 
%171.4=100×=100×IP =

2000على ما كان عليه سنة %71.4قد زاد بنسبة 2016و هذا يعنى أن السعر سنة 
عندما يتعلق بالمقارنة بين مجموعة من الأشياء يكون الرقم القياسي مركبا الأرقام القياسية المركبة :- 2

هي تنقسم بدورها إلى : 
و يمكن الحصول عليه بقسمة مجموع أسعار السلع المختلفة فى الرقم القياسي التجميعي البسيط :–2-1

كما يلى : 1،سنة المقارنة على مجموع أسعار نفس السلع فى سنة الأساس
100×IP = ∑∑ : تمثل مجموع أسعار السلع فى سنة المقارنة  ∑ ∑ : مجموع أسعار السلع فى سنة الأساس .0

للتغلب على بعض المشاكل الموجودة فى الرقم القياسي التجميعي التجميعية المرجحة :القياسية الأرقام –2-2
الأهمية لذى يبرزالبسيط نقوم بترجيح أسعار السلع بأوزان محددة و نستخدم عادة كمية السلعة المباعة كوزن للترجيح ا

، و هناك ثلاث صيغ للأرقام القياسية المرجحة هي : النسبية للسلعة

ترجيح الرقم القياسي 1864حيث إقترح لاسبير سنة الرقم القياسي للأسعار بطريقة ( لاسبير ) :- أ
2التجميعي البسيط للأسعار باستخدام كميات سنة الأساس كأوزان ترجيحية وفق الصيغة التالية : 

.312، ص 2008فلیح حسن خلف ، الاقتصاد الكلي ، عالم الكتب الحدیث ( للنشر و التوزیع ) ، عمان ، الأردن ، سنة 1
لیمان القطف ، الاقتصاد الكلي ( مبادئ و تطبیقات ) ، الطبعة الأولى ،  دار الحامد للنشر و التوزیع ، عمان ، نزار سعد الدین العیسى ، ابراھیم س1

.260، 2006الأردن ، سنة 
.205، ص :2013إیاد عبد الفتاح النسور ، أساسیات الاقتصاد الكلي ، الطبعة الاولى ، دار صفاء للنشر و التوزیع ، عمان ، الاردن ، سنة 2
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100 ×IP ( l ) = ∑ .∑ .
يعتمد أساسا على و1874إقترح باش هذا الرقم سنة الرقم القياسي للأسعار  بطريقة ( باش) :-ب

الكميات المستهلكة فى سنة المقارنة كأوزان ترجيحية وفق الصيغة التالية : 

100×IP (p) = ∑ .∑ .
لقد توصل فيشر فى أوائل القرن العشرين إلى رقم قياسي للأسعار بطريقة ( فيشر ) :الرقم القياسي -ج

ترجيحى للأسعار و هو عبارة عن الوسط الهندسي لكل من رقمي لاسبير و باش وفق الصيغة التالية : 

IP(f) = ( ). ( )
100×IP(f) = ∑ .∑ . × ∑ .∑ .

:2016و 2000: البيانات التالية توضح الكميات المباعة من مجموع السلع لسنتي تمرين شامل
أحسب الرقم القياسي للأسعار : المطلوب :

بطريقة فيشر   -4بطريقة باش  - 3بطريقة لاسبير  -2التجميعي البسيط - 1
السنوات السلعة 

P0.Q0Pn.QnP0.QnPn.Q0
2016سنة 2000سنة 
Q0P0QnPn

15351855525990630825القمح
310043003001200400900الإسمنت
10100141501000210014001500الحديد 

∑28235365051825429024303225
حساب الرقم القياسي التجميعى البسيط : -1

= 215%100×=100×IP = ∑∑
%115و منه فقد ارتفعت الأسعار بنسبة 

حساب الرقم القياسي الترجيجى للاسبير :-2

%176,7=100×=100 ×IP ( l ) = ∑ .∑ .
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%76,7الأسعار ارتفعت بنسبة 
حساب الرقم القياسي الترجيحي لباش : -3

176,5%=100×=100×IP (p) = ∑ .∑ .
%76,5الأسعار إرتفعت بنسبة 

حساب الرقم القياسي الترجيحى لفيشر : -4

IP(f)= ∑ .∑ . × ∑ .∑ . 100×

= 176,7 × 176,5
= 174.6%

% 74,6إرتفعت الأسعار بنسبة 

تمارين :
: 01تمرين 

200ون ، تم بيع ما قيمته 700إذا كان لدينا مادة القمح بقيمة 
150ون ، ثم بيع منه ما قيمته 800انتاج الدقيق الذى بلغت القيمة البيعية له 

.ون 1000صناعة الخبز الذى بلغت قيمته البيعية 
أحسب القيمة المضافة للسلع أعلاه خلال مراحل انتاجها ؟المطلوب :

:02تمرين 
بافتراض أن لدينا البيانات التالية لاقتصاد معين بالمليون دينار : 

المبلغالبيانالمبلغالبيانالمبلغالبيان
300ريع400أجور و رواتب570الإنفاق الحكومي
260صادرات70تحويلات للأفراد740الاستهلاك الخاص

180واردات110ضرائب مباشرة60الاهتلاك
90فوائد260أرباح الأسهم240الاستثمار الصافي
50إعانات الانتاج190أرباح محتجزة120ضرائب غير مباشرة

100الاجتماعيأقساط الضمان 200دخل ملاك المؤسسات الصغيرة120ضرائب على أرباح الشركات
: أحسب مايليالمطلوب :
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الناتج الوطني الإجمالي بطريقة الانفاق  - 1
الناتج الوطني الإجمالي بطريقة الدخل - 2
لدخل الشخصيا- 3
الإدخار الشخصي- 4

:03التمرين 
:بافتراض أن لدينا البيانات التالية لاقتصاد ما ( بالمليون دينار ) 

المبلغالبيانالمبلغالبيان
20واردات100ضرائب مباشرة

100صادرات40ضرائب غير مباشرة
830إنفاق العائلات100إجمالي الاستثمار

300إنفاق حكومي30الفائدة
20تحويلات الأفراد20أرباح موزعة

60صافى الاستثمارات50أرباح غير موزعة
30أقساط التأمينات80ضرائب دخل الشركات

30عناصر الانتاج الوطنية فى الخارجدخول50ريع
40دخول عناصر الانتاج الأجنبية فى الداخل1000أجور و رواتب

المطلوب :
الناتج - 3حساب الناتج الوطني الإجمالي بطريقة الدخل -2أحسب الناتج الوطني الإجمالي بطريقة الإنفاق - 1

الناتج المحلي –8الإدخار - 7الدخل المتاح - 6الدخل الشخصي - 5الدخل الوطني -4الوطني الصافى  
الإجمالي

:04التمرين 
حدة ( م ون )إليك المعلومات التالية عن إقتصاد بلد ما : الو 

5000الناتج الوطني الاجمالي - 
300الاهتلاكات - 
250الضرائب غير المباشرة - 
200ضرائب على دخل الشركات - 
100اعانات الانتاج - 
70تحويلات حكومية للافراد - 
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40تحويلات من الأفراد إلى العالم الخارجي - 
300ضرائب مباشرة - 

حساب مايلى :المطلوب :
الناتج الوطني الصافى - 1
الدخل الوطني - 2
الدخل الشخصى - 3
الدخل المتاح - 4
م ون 400بلغ الاستهلاك الخاص إذا علمت أن الادخار الخاص - 5
م ون 50الناتج المحلى الصافى لتكلفة عوامل الانتاج إذا علمت أن عوائد المقيمين على العالم الخارجي هي - 6

م ون .100و أن عوائد غير المقيمين فى الوطن هي 
: بافتراض أن لديك البيانات التالية لاقتصاد ما : الوحدة ( م ون ) 05التمرين 

45ضرائب مباشرة على الدخل 15الصادرات  
30إهتلاك رأس المال 10الواردات 

4ضرائب على أرباح الشركات 70صافى الاستثمار 
25اقتطاعات الضمان الاجتماعي 150الانفاق الاستهلاكي 

10المدفوعات التحويلية للافراد 200الانفاق الحكومي 
50ضرائب غير مباشرة 33–صافى دخل الملكية 

المطلوب : 
أحسب الناتج الوطني الإجمالي - 1
أحسب الدخل الوطني - 2
أحسب الدخل المتاح - 3
أحسب الناتج المحلي الاجمالي - 4
: 06تمرين 

بغية تحليل وضعية إقتصاد ما لدينا الجدول التالى الذى يساعدنا فى إجراء دراسة مقارنة للسنوات الأربعة على اعتبار أن 
، و إذا علمت أن الدخل ، و أن التغير فى الناتج الوطني الاجمالي كما هو موضح فى الجدول 2010سنة الأساس هي 

:47252الوطني الاجمالي الحقيقي لسنة الأساس هو 
20102011201220132014السنواتالبيان

p4047353028السعر 
5040057800427003820030900الناتج الوطني الاجمالى الاسمي
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المطلوب : 
أحسب الأرقام القياسية للسنوات الاربعة - 1
أحسب معدلات النمو الحقيقية للسنوات الأربعة ، و علق عليها إقتصاديا - 2
: 07تمرين 

على النحو التالى :2017و 2010إذا كانت لدينا أسعار و كميات ثلاث سلع فى سنتي

2017سنة المقارنة 2010سنة الأساس 
P0Q0P1Q1

A2.8100390
B3.51303.2150
C8.252509240
حساب الرقم القياسي :المطلوب :

التجميعي البسيط - 1
laspeyresالمرجح للاسبير - 2
peachالمرجح لباش - 3
ficherالقياسي لفيشر - 4
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المدرسة الكلاسيكية أفكار و فرضيات المحور الأول : 

قتصادية و يحمل مصطلح " الحرية الإمبدأ18كية : المدرسة الكلاسيأفكار –1
، و فى بداية القرن دعه يمر " و هو يدعو إلى رفع القيود الجمركية و منع تدخل الدولة فى الشؤون الإقتصادية دعه يعمل 

الكلاسيكي بظهور مدرسة الطبيعي نفى فرنسا بقيادة فرنسوا كيني و مفادها أن مصدر الثروة هو الطبيعة ظهر الفكر 19
ب ترك الحرية لكل فرد لتحقيق أكبر منفعة ذاتية و بأقل مجهود ممكن و أن هناك قانون طبيعي يسير الأمور بموجبه ، إذ يج

هي إلا محصلة مصالح الأفراد و ليس للدولة أن تفرض قيود على الأفراد ، فتأثر بأفكار و أن مصلحة الجماعة ما
بعيين فى غير بيعة و أيدو الطالطبعيين جل الإقتصاديين بعد ذلك و إن كانو قد رفضو أن مصدر الثروة فقط هو الط

، و بالتالى فقد آمن الفكر الكلاسيكي بنظام الحرية الإقتصادية و بمبدأ حرية العمل و الإنتاج و التجارة و المناداة ذلك
بعدم تدخل الدولة فى الشؤون الإقتصادية و من أبرز رواد المدرسة الكلاسيكية .

ب " ثروة الأمم " و فى كتابه وجهتاو هو أبو الإقتصاد الكلاسيكي السياسي و صاحب كآدم سميث :- 
، و يميل إلى أفكار الطبيعيين خاصة إلى مبدأ الحرية الإقتصادية انتقادات شديدة اللهجة لسياسة التجاريين 

1.البائعين بدافع المصلحة الذاتيةو يؤمن بمبدأ المنافسة بين المنتجين و

صاحب قانون ساي للأسواق و الذى ينص على أن كل عرض يخلق الطلب جون باتيست ساي :- 
المكافئ له و أن هناك توازن تلقائى بين الإنتاج و الطلب .

فرضيات النظرية الكلاسيكية : –2
قتصادي واحد بل هو عبارة عن جمع أفكاريأتى بصورة منهجية و علمية من االتحليل الكلاسيكي لم

يلى :قتصاديين و من أبرز فرضيات هذه المدرسة ماو آراء و نظريات مجموعة من الا
قتصادي ينتج عنه منفعة كبيرة تدخل الدولة فى تنظيم النشاط الاقتصادية و عدمالتسليم بنظام الحرية الا- 

للمجتمع . 
" أي أن إنتاج السلع و الخدمات يخلق دخولا ذات أهمية متساوية قانون سايالعرض يخلق الطلب " - 

2الانتاج و لا نقص فى الاستهلاك.بحيث أنه لا يمكن أن يوجد هناك فائض فى

هناك حالة توازن واحدة فى الاقتصاد و هي التى تمثل التوازن فى التشغيل التام - 
ستوى الاستخدام التام نتاج دوما عند مستوى ثابت ألا و هو ميكون حجم الا- 

.106عبد الرحیم فؤاد الفارس ، ولید اسماعیل السیفو ، مرجع سابق ، ص 1
.107نفس المرجع السابق ، ص 2
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لا أثر للنقود على تحديد حجم الانتاج و الاستخدام و نسب التبادل بين السلع و الخدمات فى - 
أا وسيلة للتبادل فقط ليس لها النقود ف1السوق، اء  استثن .أي دور ب

لانتاج عدم وجود طاقات عاطلة و ذلك لافتراضهم وجود درجة عالية من المرونة فى أسعار عوامل ا- 
اليد الخفية فى الاقتصاد إن العمل الحر للاسواق يعمل على الاستقرار المستمر الأوتوماتيكي للنظام - 

الإقتصادي و يؤدى إلى التوازن فى التشغيل الكامل دون تضخم .
.افتراض حالة المنافسة التامة فى الأسواق- 

ينطلق هذا النموذج من ::الكلى الاقتصادي النموذج الكلاسيكي فى التوازن المحور الثانى : 

دالة الانتاج : -

و عوامل 
و يمكن كتابتها كالتالى : 1،الانتاج المستخدمة فى انتاج هذه الكمية 

( عوامل الانتاج ) = الانتاج 
Y= F( N , K , …)

: تمثل الكمية المنتجة . Y
: عوامل الانتاج     N , K

رأس المال Kالعمل و Nبافتراض أن : 
و بما أن التحليل يقوم فى المدى القصير فإن العمل هو العنصر الانتاجي الوحيد المتغير بينما عناصر الانتاج 

Y = F (N )الأخرى التى تحدد دالة الانتاج تبقى ثابتة ، و منه تصبح دالة الانتاج السابقة من الشكل 
صلنا إلى تحديد حجم العمل ، و أن الإنتاجية و تشير هذه الدالة أنه يمكن تحديد حجم الانتاج مباشرة إذا تو 

= 0Y'(N)<دائما :الحدية للعمل ( الناتج الحدى ) تكون موجبة و متناقص 
و يقصد بالانتاجية الحدية للعمل التغير فى الانتاج نتيجة استخدام عامل إضافى و يعبر عنها بمشتق دالة الانتاج 

اقص و عنى أن الانتاج يتزايد بمعدل متنبمY''(N)و لكن مع زيادة عنصر العمل تتناقص الانتاجية الحدية
تناقص الغلة .هذا وفقا لظاهرة الانتاجية الحدية المتناقصة أو قانون 

الجزائر ، سنة ضیاء محمد الموساوي ، النظریة الاقتصادیة ( التحلیل الاقتصادي الكلي ) ، الطبعة الرابعة ، دیوان المطبوعات الجامعیة ، بن عكنون ، 1
.47ص ،2009

05، ص 2003محمد العربى ساكر ، محاضرات فى الاقتصاد الكلي المعمق ، دیوان المطبوعات الجامعیة ، جامعة الجزائر ، سنة 1
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Y

Y = F(N)

N

وق النقود العمل و سوق السلع و الخدمات و سو يشمل التوازن الكلى عند الكلاسيك توازن ثلاث أسواق هي : سوق

سوق العمل : أولا : 
يتحدد حجم العمل المستخدم فى سوق العمل بتفاعل عرض العمل و الطلب عليه فى سوق خاصة به ، كما يلى : 

يصدر عرض العمل من طرف العمال ( القطاع العائلي ) و علاقة طردية مع معدل :(Ns)عرض العمل -1
فالعمال )( الأجر الحقيقي بمعنى أن عرض العمل هو عبارة عن دالة متزايدة لمعدل الأجر الحقيقي

، و تكون دالة عرض العمل كما يلي : 1عملهم عندما تكون الأجور الحقيقية مرتفعة يعرضون قوة 
Ns = fs ( ) : f's( )  >0

: المستوى p: معدل الأجر الإسمى ( النقدى ) ، w) تمثل معدل الأجر الحقيقي ، (حيث أن : 
العام للأسعار ، و يمكن تمثيل دالة عرض العمل بيانيا كما يلى :

منحنى عرض العمل 

Ns = fs ( )

Ns

.06محمد العربي ساكر ، مرجع سابق ( بتصرف ) ، ص 1



01مطبوعة فى مقیاس الاقتصاد الكلى  2018/2017

49

يصدر الطلب على العمل من المنتجين أو قطاع الأعمال و له علاقة ) :Ndالطلب على العمل ( - 2
عكسية مع معدل الأجر الحقيقي بمعنى عند زيادة الأجر الحقيقي يقل الطلب على العمل و تكون بذلك دالة 

= Ndالطلب على العمل من الشكل التالى :  fd ( ) : f'd( )  < 0

له بيانيا كما يلى : و يمكن تمثي

Ndمنحنى الطلب على العمل 

Nd = fd ( )

Nd

يقوم التوازن حسب النموذج الكلاسيكي فى سوق العمل على شروط ضرورية و  التوازن فى سوق العمل :- 3
كافية لتحقيق ذلك و هي : 

التحليل يقوم فى المدى القصير أي أن حجم وسائل الانتاج ثابتة و ان الانتاج هو تابع لحجم العمل فقط .- 
عر العمل ( الأجر ) و إنما السوق تسودها المنافسة التامة أي لا يستطيع أي شخص أو مؤسسة أن يحدد س- 

هناك تنافس تام ما بين العمال و ما بين المؤسسات الانتاجية ، حيث أن المؤسسات طلبها على العمل محكوم 
هو أن أعظمية الربح مرتبطة بالتساوي بين الانتاجية الحدية للعمل و بقاعدة تعظيم الأرباح ، و الشرط المطروح 

Y'(N )المعدل الحقيقي للأجر  مع الانتاجية الحدية MCاي أن تتساوى التكلفة الحدية للعمل =
1أي : MPللعمل 

و منه : MP =  Y'(N )و  = MCحيث ان : 
MP = MC

و هو شرط تعظيم الربح بالنسبة للمنتج
، أي أن المنتجين يعملون على زيادة الطلب على و الذى يعمم ليصبح شرط تعظيم الربح فى الإقتصاد ككل 

العمل لدرجة تساوي معدل الأجر الحقيقي للعامل مع ما يضيفه هذا العامل من إنتاج و عند هذا المستوى 

.42عمر صخري ، مرجع سابق ، ص : 1
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لتوازن فى سوق العمل بالنقطة التى يتوقف المنتجون عن توظيف العمال و هذا نتيجة لظاهرة تناقص الغلة فيتم ا
يتقاطع فيها منحنى 

الطلب على العمل مع منحنى عرض العمل كما هو مبين فى الشكل التالى : 
Ns Nd

الحقيقيمعدل الأجر

( ) 2

( ) *

( )1

Ns1 Nd2 N* Ns2 Nd1 N

العمل 

)نلاحظ من الشكل أنه إذا كان معدل الأجر الحقيقي   أقل من معدل الأجر الحقيقي التوازنى فإن الطلب على 1(

و هذا يعنى أن سوق العمل يعانى من نقص كبير فى Nd1<Ns1أي العمل يكون أكبر من عرض العمل 
العمال القادرين و الراغبين فى العمل مما يؤدى إلى تنافس المنتجين فى للحصول على العمال فيقومون برفع أجورهم 

بفعل يبقى ثابتا pمما يؤدى إلى رفع مستوى الأجر الحقيقي و ذلك بافتراض ان المستوى العام للأسعار  wالنقدية 
المنافسة التامة .

)أما إذا كان معدل الأجر الحقيقي السائد فى السوق هو    فنلاحظ أن عرض العمل يكون أكبر من الطلب عليه 2(

و هذا ما يؤدى إلى خلق فائض فى العمل أي وجود بطالة و من أجل توظيف هذا الفائض Ns2<Nd2أي 
لا بد على العمال أن يقبلوا بتخفيض أجورهم النقدية على إفتراض دائما أن الأسعار تبقى ثابتة ، و هكذا نلاحظ أن 

هذه النقطة نقطة التوازن و هناك نقطة واحدة فقط يتم فيها تعادل الطلب على العمل مع العرض عليه ، و تمثل 
)بواسطتها يتم تحديد كل من معدل الأجر الحقيقي التوازني    و فى التحليل *Nو حجم العمل التوازنى *(

الكلاسيكى فإن حجم العمل التوازني هو نفسه حجم العمل فى وضع الاستخدام التام ، و بما أن الانتاج هو دالة تابعة 
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القصير فإنه يمكن الوصول إلى حجم الانتاج التوازني من خلال توازن سوق العمل و الشكل لحجم العمل فى المدى
البيانى التالى يوضح ذلك :

NsNdالأجر الحقيقي

E الأجر الحقيقي التوازنى

)(*

حجم الانتاج Nd,NsN*Yالعمل

Y= F(N) التوازنى حجم الانتاج

Y*

NN*

حجم العمل التوازنى

و هو يمثل حجم الانتاج فى حالة *Yو هي نقطة التوازن يتحقق حجم الانتاج التوازني Eفنلاحظ أنه عند النقطة 
الوقت ذاته معدل الأجر الحقيقي فى حالة ) يمثل فى *(الاستخدام التام ، كما أن معدل الأجر الحقيقي التوازني 

على وظيفة عند معدل الأجر السائد الاستخدام التام و هذا لأن أي شخص يقدر و يرغب فى العمل ممكن له الحصول
و الشخص الذى لا يرغب فى العمل عند ذلك المعدل فهو عاطل عن العمل بمحض إراداته أي ( بطالة إختيارية ) .

سوق السلع و الخدمات ثانيا :  
يحدد الدخل إنطلاقا من دالة الانتاج تابعة لحجم العمل الذى يتحدد من خلال توازن سوق العمل و الانتاج الذى 

يعاب هذا الطلب على السلع و الخدمات و الدخل الذى يحدد بدوره الطلب ، و السؤال المطروح هنا هل يمكن إست
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خلال فترة معينة ؟  و هنا ترى المدرسة الكلاسيكية أنه يمكن إستيعاب هذا الطلب على السلع و الخدمات و هذا 
ة للإستثمار و الإدخار و سعر الفائدة .من خلال قانون ساي للأسواق و النظرية الكلاسيكي

: . قانون ساي للمنافذ 1
يقر قانون ساي أن العرض يخلق دائما الطلب المكافئ له ، و قد أشار أنه بالرغم من إحتمال زيادة عرض منتجات 

اج على الطلب  سلعة معينة عن الطلب عليها بصفة مؤقتة ، إلا أنه من المستحيل أن توجد حالة عامة من زيادة الانت
و ذلك لافتراضهم أن الغاية من كل نشاط إقتصادي يتمثل فى الاستهلاك و لكن الاستهلاك يعتمد على الدخل 

و الدخل يعتمد على الانتاج .
و يترتب على الاعتقاد بقانون ساي إستحالة وجود حالة عامة من البطالة و على هذا الأساس إستبعد الكلاسيك 
إحتمال حدوث عجز فى الطلب الكلى على السلع و الخدمات أو فائض فى العرض الكلي أي إستبعدوا حصول 

1.مادام العرض الكلي بالضرورة يساوي الطلب الكليأزمة إقتصادية 

ينظر الكلاسيك إلى الإدخار على أنه صورة أخرى . النظرية الكلاسيكية للإستثمار و الإدخار و سعر الفائدة : 2
من صور الإنفاق على شراء سلع إستثمارية ، أي أن كل إدخار يتحول بالضرورة إلى إستثمار بحيث لا يمكن أن يؤدى 

قه بالكامل .إلى إنخفاض الطلب الكلي أي أن الدخل الوطني يتم إنفا
و إعتبر الكلاسيك سعر الفائدة هو المتغير الاقتصادي الذى يحقق التوازن بين الاستثمار و الإدخار و بالتالى يمكن 

2.الاستثمار كطلب على تلك المواردكعرض للموارد المالية وإعتبار الإدخار  

علاقة طردية و بالتالى فإن الإدخار هو دالة iو سعر الفائدة Sو قد إعتبر الكلاسيك أن العلاقة بين الإدخار
S = S (i)/i :

سعر الفائدة 
ن لابد أن يكافؤ وقد بنو إفتراضهم هذا على أساس التفضيل الزمنى أي أن الأفراد إذا أرادو التنازل عن مبلغ معين الآ

:و يمكن توضيحها بيانيا كما يلىأي ثمن للإدخار ،ثمن للامتناع عن الاستهلاك فى الحاضر 
i سعر الفائدة

S'(i) > 0:S = S(i)

.50ضیاء مجید الموساوي ، مرجع سابق ، ص 1
.124، ص 1994محمد الشریف إلمان ، محاضرات فى التحلیل الاقتصادي الكلي ، منشورات برتى ، الجزائر ، سنة 2
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S

أن الاستثمار دالة متناقصة و تميل إلى الانحدار نحو الأسفل أي أن إرتفاع ومن ناحية أخرى إعتبر الكلاسيك 
الطلب على رأس المال يؤدى إلى إنخفاض سعر الفائدة أي الاستثمار دالة متناقصة لسعر الفائدة ، فانخفاض سعر الفائدة 

I = I (i)يؤدى إلى زيادة حجم الاستثمار و العكس بالعكس أي :  : I' (i) <  0  /I ، حجم الاستثمار :
و يمكن توضيح ذلك بالشكل التالى : 

iسعر الفائدة

I = I (i) : I'(i) < 0

I حجم الاستثمار

و سيزيد المشروع فى موجوداته الرأسمالية أي يستثمر إذا كان يتوقع معدل العائد الذى سيحصل عليه يفوق سعر الفائدة 
دلات الفائدة المنخفضة الذى يتعين عليه أن يدفعه على الأرصدة التى إقترضها لتنفيذ إستثماراته و سوف تغرى مع

المستثمرين على القيام بالمزيد من الاستثمارات و المشاريع .
. التوازن فى سوق السلع و الخدمات : 3

و نلاحظ من خلال الشكل أن التوازن I(i) =  S(i)يتحقق التوازن عندما يتساوى الإدخار و الإستثمار  أي : 
و يتحقق سعر Eنحنى الطلب على رأس المال ( الاستثمار ) فى النقطة يتحقق بتلاقى منحنى عرض المدخرات مع م

حيث يكون عند هذا الوضع كل فرد يريد أن يقترض أرصدة نقدية يتمكن من ذلك و بالمثل كل من *iالفائدة التوازني 
يريد أن يقرضهم  يتمكن من ذلك ، و الشكل يوضح ذلك : 

S= S(i)i
E

i*

I= I(i)
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I . SI* = S*

سوق النقودثالثا : 
مرت نظرية كمية النقود التى يعتمد عليها توازن سوق النقد لدى الكلاسيك بمراحل معينة خلال تطورها ، و قد 

و عو ما يعرف بتابع الطلب عند فيشر و الدراسة الثانية كانت لمدرسة كومبريدج FISHERبدأت بعلاقة 
Cambridje أو ما يعرف بتابعCambridje. للنقود

:Fisherمعادلة التبادل أو معادلة -1
و التى تعبر عن العلاقة بين عرض النقود و الطلب عليها محاولة 1917تمت صياغة المعادلة من قبل فيشر سنة 

، و معادلة المبادلة عبارة عن المساواة بين قيمة 1لتحديد مختلف العوامل التى تساهم فى التأثير على مستوى الأسعار 
أي لابد أن يتساوى الطرف MV = PTالنقود و قيمة السلع و الخدمات أو الأوراق المالية التى تم تبادلها : 

حيث أن :، MVو الطرف النقدى PTالسلعى 
M         عرض النقود :V سرعة تداول النقود :
P       المستوى العام للأسعار :T : حجم المبادلات أو الصفقات

هي عدد مرات التداول لوحدة النقد فى المتوسط خلال فترة زمنية معينة ، و يفترض فيشر أن سرعة Vحيث أن 
Pدوران النقود ثابتة و مستقلة عن باقى المتغيرات الأخرى  , T , Mالتغير فى لأا تعتمد على عوامل بطيئة

المدى القصير أهمها :
ستهلاك و الإدخار إستقرار طبائع و عادا- 
حجم الدخل الحقيقي للفرد - 
نظام الدفع و الائتمان بالنسبة للمجتمع - 

Tأما بالنسبة ل 
لمستوى الدخل الذى يكون ثابتا عند مستوى الاستخدام التام .

حيث أن هذا الأخير يعتمد على كمية Pو المستوى العام للأسعار Mو بالتالى هناك إرتباط مباشر بين كمية نقود 
لتغيلر فى السعر يكون بنفس نسبة التغير فى كمية النقود ، أي أن السعر يتضاعف إذا تضاعفت كمية النقود و أن ا

حيث M، و بالتالى فإن المستوى العام للأسعار هو دالة تابعة لكمية النقود Vو Tالنقود مع ثبات كل من 
P =F(M): أن

P=F(M)   :  F' (M) > 0 و هي دالة متزايدة
.09محمد العربي ساكر ، مرجع سابق ، ص 1
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و يمكننا إعادة ترتيب حدود المعادلة السابقة على النحو التالى : 
P = .

، كما يتضح Tو عكسيا مع Vو Mيرتبط طرديا مع كل من Pو يتضح مباشرة أن المستوى العام للأسعار 
النسبة و فى نفس الاتجاه و هو بنفس Pيؤدى إلى تغير فى Mفإن أي تغير فى Vو Tألا مع ثبات كل من 

.ما تقره النظرية الكمية للنقود 
و ( صيغة دوران الدخل ) : Cambridjeمعادلة -2

قد تضمن تغيرا جوهريا فى أسلوب الدراسة و Cambridjeإن عرض هذه النظرية على أيدى إقتصادي مدرسة 
) إلى أن كل فرد يسعى للاحتفاظ بنسبة معينة من موارده Marshallد مارشال ( ، و قد أشار ألفريالتحليل

المتاحة على شكل نقود سائلة للقيام بمختلف المعاملات الجارية دون مشقة و لاعتبارات السهولة و الراحة من ناحية 
و لتوفير و ضمان الإطمئنان و الأمن من ناحية أخرى .

= 1K =Vو يمكن التعبير عن ذلك كما يلى : 
KK , V ( هي

كما يلى : للتوازن فى سوق النقود يمكن إستخراجها Cambridjeوصيغة علاقة عكسية 
M . V = P . T

، أي الانتقال من معادلة تحتوى على Yب Tفهذا سيؤدى إلى تعويض Yدالة فى الدخل Tو على اعتبار أن 
، كما يلى : Yالمعاملات إلى معادلة تعتمد على الدخل الوطني 

M . V= P . Y  M . = P .Y  M= K.PY

2Md = K.P.Yأي : Mdو تمثل هذه المعادلة دالة الطلب على النقد 
يعادل مقلوب سرعة Kحيث أن )L’equation de Cambridje( و تسمى بمعادلة كمبريدج 

تداول النقد 
هو مقدار ثابت فى المدى القصير .) و( 

التوازن فى سوق النقود : -3

1 F. R . Glahe, macro economics , theory and policy, 2nd,ed , MCR aw Hill, 2001 , p 163.
2 DON Patinkin : Money , interest and prices, 2nd , ed , 1999, p 63



01مطبوعة فى مقیاس الاقتصاد الكلى  2018/2017

56

حيث : متغير خارجي MSمتغير داخلى ، بينما عرض النقودMdيعتبر الكلاسيك الطلب على النقود 
Ms=M0 فعرض النقود تحدده السلطة النقدية عن طريق سياستها النقدية و ذلك بشكل مستقل عن ،

المتغيرات الإقتصادية الأخرى و التى من أهمها الدخل .
و يمكن تمثيل Ms = Mdو يتحدد التوازن النقدي عندما يتساوى عرض النقود و الطلب على النقود أي : 

ذلك بيانيا بالشكل التالى : 

P.Y
Ms=M0

Md = K.P.Y

EP*.Y*

Ms,MdMs=Md
P* مستوى الأسعار عند التوازن :

نلاحظ من الشكل أن عرض النقد ممثل بمنحنى عديم المرونة بالنسبة للدخل و لذلك يأخذ شكل خط مستقيم موازي 
للمحور الراسي ، أما منحنى الطلب على النقود فيأخذ شكل دالة ميلها موجب ، و لإظهار العلاقة بين كمية النقد و 

و نفترض أن حجم الدخل Cambridjeأو معادلة المستوى العام للأسعار يكفى أن نعود إلى علاقة التبادل
ثابت ، فالعلاقة K ،Vالحقيقي ثابت نظرا لفرضية الفترة القصيرة المدى و الإقتصاد فى حالة التشغيل الكامل و بما أن 

تصبح كما يلى : 
P= F(M). 1، و نستعمل معادلة كمبريدج لاستخراج المستوى العام للأسعار

M = P.K.Y  P = .
.64ضیاء مجید الموساوي ، مرجع سابق ، ص 1
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و العلاقة بينها طردية و تناسبية . Mيرتبط مباشرة و بشكل ملزم بكمية النقد Pثابت فإن KYو بما أن المقدار 
خلاصة التوازن فى الأسواق الثلاثة رابعا : 

من خلال توازن الأسواق الثلاثة سوق العمل ، سوق السلع و الخدمات ، و سوق النقود يصبح النموذج 
الكلاسيكي كما يلى : 

1 -Nd = fd ( )
2 -Ns = fs ( )
3 -Y = F(N)
4 -M.V = P.Y

)و معدل الأجر الحقیقي التوازنى *N) يمكننا تحديد حجم العمل التوازني 2) و ( 1من ( و ،*(
و بتعويض هذا *Y) نحصل على حجم الانتاج التوازني 3بتعويض حجم العمل التوازنى فى دالة الانتاج معادلة (

هي متغير خاجى M) و مع افتراض أن سرعة دوران وحدة النقد ثابتة و أن كمية النقد 4الأخير فى المعادلة ( 
و بتعويض السعر فى إحدى Pالمستوى العام للأسعار يتحدد من طرف السلطات النقدية فإنه يمكن تحديد

و ذا يكون النموذج الكلاسيكي متناسقا .w) يمكننا تحديد قيمة الأجر النقدي 2) أو ( 1المعادلتين (
لتكن لدينا المعطيات المتعلقة باقتصاد كلاسيكي فى ظل سوق العمل و التى لها الخصائص التالية : مثال توضيحي :  

Y =- 0.5 + 101 + 4900
Ns = 100 ( )

V = 10، سرعة دوران النقود M = 200الكتلة النقدية 
المطلوب : 

أوجد دالة الانتاجية الحدية - 1
Ndأوجد دالة الطلب على العمل - 2
أحسب معدل الأجر الحقيقي عند التوازن - 3
أوجد حجم العمالة و قيمة الانتاج عند التوازن - 4
أوجد قيمة الناتج الاسمي و الأجر الاسمي عند التوازن - 5
، فما هي المتغيرات التى تتأثر بذلك %10إذا طالبت النقابات العمالية برفع مستوى الأجر النقدي بقيمة - 6

رح وضعية الاقتصاد فى هذه الحالة ؟حدد قيمها الجديدة و واش
الحل : 

إيجاد دالة الانتاجية الحدية :- 1
Y =- 0.5 + 101 + 4900
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Y'= -N + 101
معايير التوظيف فى المؤسسات تتمثل فيما يلى :

لتدنية التكاليف بالمؤسسة .Pو Wتخفيض الأجر الحقيقيى عن طريق تخفيض كل من - 
'Yتعظيم الربح بحيث يكون -  =
:Ndإيجاد دالة الطلب على العمل - 2

'Yشرط تعظيم الربح بالنسبة للمنتج :  =
-N + 101 =  Nd = 101 – ( )

حساب معدل الأجر الحقيقي عند التوازن : -3

Ns = Nd  101 – = 100( )  = 1
إيجاد حجم العمالة و قيمة الانتاج عند التوازن : بالتعويض نجد :–4

Ns = Nd = N = 100

Y = -0.5(100) + 101(100) +4900 = 10000

إيجاد قيمة الناتج الاسمي و الأجر الاسمي :–5
P = = . = = 0.2

Ym = Yr . p = 10000 . 0,2 = 2000

= 1 = 0,2
، المتغيرات التى تتأثر هيى : %10ذا طالبت النقابات العمالية برفع مستوى الأجر النقدي ب  إ–6

W = 0,22= 0,220,2 = 1,1
Ns = 100 (1,1) = 110
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Nd = 101 – 1,1 = 99,9
Ns > Nd ( وجود بطالة فى الاقتصاد ) ومنه يوجد فائض فى العمل

تقييم نظرية التوازن العام عند الكلاسيك : لثالمجور الثا
رغم إنسجام النموذج الكلاسيكي للتوازن نظريا إلا أنه غير ممكن واقعيا لأسباب كثيرة منها 

الفرضيات التى إنطلق منها النموذج الكلاسيكي و على رأسها إفتراض حتمية و تلقائية التوازن التى توصل - 1
الحر ، و هي غليها الكلاسيك و ذلك إنطلاقا من المنافسة التامة باعتبارها الركيزة الأساسية فى النظام 

ستطاع تخفيض السعر عن طريق موجودة فى إطار ضيق جدا لأن المنتج تزداد قدته على التنافس كلما إ
تخفيض التكاليف و يتم ذلك إما بتخفيض أجور العمال و هو أمر صعب أو بزيادة إنتاجية العمال و ذلك 
عن طريق التقدم الذى يتطلب إمكانيات كبيرة و الذى قد لا يكون باستطاعة جميع المؤسسات و من هنا 

تنشأ المنافسة غير التامة أو الإحتكار .
خدام كامل للموارد المادية و البشرية باستمرار و هذا يتنافى مع الواقع و هو حالة إستثنائية إذ هناك إست- 2

يمكن أن تظهر البطالة فى فترة غير محددة من الزمن .
تثبيت عناصر الانتاج جميعها باستثناء العمل يتنافى و الواقع العملى لأن زيادة العمال يتطلب زيادة وسائل - 3

.و بالتالى فإن دالة الانتاج لا يمكن أن تكون تابعة لعنصر العمل فقط الانتاج الأخرى 
هناك إحتمال وقوع فائض فى الانتاج بسبب عدم تطابق كتلة الأجور المدفوعة بقيمة السلع المعروضة - 4

للإستهلاك حيث أن الأجور لا تكفى لامتصاص هذه السلع و قد رأينا أن الكلاسيك لا يرون أن هناك 
لوجود فائض إنتاجي أي نقص فى الطلب فى الاسواق .إمكانية 

لقد إنتقد كينز الفكرة الكلاسيكية القائلة بأن هناك مرونة فى الأجور و الأسعار كفيلة بالقضاء على البطالة - 5
و برر ذلك بمايلى : 

ن الأجور غير التى تسود فيها النقابات العمالية من الصعب تخفيض الأجور بسهولة و هذا ناتج أ- 
مرنة فى إتجاه النزول و إنما هي جامدة فى هذه الاتجاه و من ثمة فإن الأجور مرنة فقط فى الإتجاه التصاعدى أي 

ق العمالة بأن الأجور و الأسعار مرنة فى الإتجاه النزولى فإن مرونتها لن تحقف كينز أنه حتى و لو سلمنا يضو - 
الكاملة فالأجور تمثل دخولا للعمال و من ثمة فإن إنخفاضها يؤدى لانخفاض دخول العمال و هذا من شأنه أن 
يقلل الطلب الكلى على السلع و الخدمات و بانخفاض الطلب الكلى يقل الانتاج و تزداد البطالة على المستوى 

للبطالة و من وجهة النظر الكينيزية .الوطني و من ثمة فإن الطلب الكلى هو المحدد الأساسي
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و ما تلاها فى فترة الثلاثينات برهان على زيف الأداءات 1929و قد كانت أحداث الأزمة الإقتصادية لسنة 
الكلاسيكية حيث سادت البطالة جميع إقتصاديات الدول الرأسمالية و معنى ذلك أن حالة التوازن لا تتحقق 

بالضرورة عند مستوى الاستخد
لتكن لدينا الدوال التالية : تمرين محلول :

N = 50 Nو          - = 68 - 4

ميز معادلة الطلب من معادلة العرض على العمل مع تبرير الاجابة ؟- 1

ما هو الأجر الحقيقي التوازني - 2


و مستوي التشغيل عند التوازن ؟
Y = F(N)أوجد دالة الانتاج - 3
أحسب مستوى الانتاج التوازنى ؟- 4

الحل : 
تمييز معادلة الطلب عن العرض :-1

حساب الميل ( المشتق الأول ) :

N = -4 0N = 68 - Ndدالة الطلب على العمل 4

N = 50 -  N =  Nsدالة العرض على العمل 0

Ns = Ndالأجر الحقيقى التوازنى : - 2
= 50 -68 - 4

10 -18-4- =50 -68 - 4

و هي معادلة من الدرجة الثانية يتم حلها باستعمال المميز 

 = -4ac   = (18) -16(-10) = 324+160 = 484
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 = 22

حساب حلول المعادلة :

== 05مقبولة    

= = - 0.5  0 مرفوضة

= 5و منه فإن الأجر الحقيقي عند التوازن هو : 

حساب حجم العمل التوازني :

N = 68- 4(5) = 48

:Yالة الانتاج إيجاد د- 3
:'Yإيجاد دالة الانتاجية الحدية - أ)

و إنطلاقا من دالة الطلب على العمل :='Yبتطبيق شرط تعظيم الربح بالنسبة للمنتج    

N = 68- 4N+17 = Y'= وباستعمال التكامل يمكن الحصول على الدالة
∫الأصلية ′ = + 17  ∫ = =Y

528حساب مستوى الانتاج عند التوازن :   - 4
 =816 +288 -   =Y= (48) + 17(48)

Y = 528

تمارین :
: 01التمرين 

الكلاسيكي ؟ما هي أهم الفرضيات التى يقوم عليها التحليل - 1
حسب النموذج الكلاسيكي اشرح العلاقة الموجودة بين الزيادة فى المستوى العام للأسعار و حجم الانتاج و - 2

مستوى العمالة ؟
هل يمكن أن ينص قانون ساي للاسواق على عكس ما جاء فيه و لماذا ؟- 3
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كيف يمكن القضاء على البطالة وفق التصور الكلاسيكي - 4
؟فسر ذلكيعتبر التحليل الاقتصادي الكلاسيكى تحليل ثنائي أي ( وجود إزدواجية إقتصادية كلاسيكية ) - 5
ما المقصود بالوهم النقدى ؟- 6
لماذا تكون دالة عرض العمل عند الكلاسيك ذات ميل موجب ؟ - 7

:02التمرين 
فى ظل منحنى الطلب على العمل اشرح العلاقات التالية : 

كمية العمل المطلوبة و الانخفاض فى الأجر النقدى لوحدة مدخلات العمل العلاقة بين- 1
العلاقة بين كمية العمل المطلوبة و الانخفاض فى مستوى الاسعار - 2
العلاقة بين كمية العمل المطلوبة و النقص المتناسب فى الاجر النقدي لكل وحدة عمل و مستوى الأسعار - 3

:03التمرين 
ون لنفرض 120ون للوحدة فى مقابل ذلك تدفع لموظفيها أجرا نقديا بقيمة 20نفرض أن مؤسسة تبيع منتوجها بسعر 

أن دالة الانتاج فى الاجل القصير معرفة بالمعطيات التالية : 
12345678العمال 

0818273541465155كمية الانتاج 
أحسب فى كل حالة مساهمة العامل الأخير فى الانتاج - 1
ارسم دالة الانتاج فى الاجل القصير لهذه المؤسسة - 2
ماهي قيمة الأجر الحقيقي المدفوع للعمال ؟ استنتج كل من مستوى التشغيلى و قيمة الانتاج المرافق لذلك - 3
غيل الجديدة المتبعة من طرف ، ماهي سياسة التش%25نتيجة لظروف السوق انخفض سعر المنتوج ب : - 4

المؤسسة ؟ علل
:04التمرين 

لتكن لدينا المعادلات التالية : .
N = 100( )
N = 252 – 20( )

حدد أي المعادلتين تمثل دالة الطلب و أيهما تمثل دالة العرض ؟- 1
الحقيقي التوازني ؟أحسب الأجر - 2
حدد قيمة الأجر النقدي ، و فى حال حدوث تغير فى الأجر الحقيقي ، فما p = 2إذا كانت قيمة الأسعار - 3

هي وضعية سوق العمل ؟ حلل الوضع و كيف يمكن العودة إلى وضعية التوازن 

إذا كانت لديك الدالتين التاليتين ::50التمرين 
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N = 195.3 – 17.3( )
N =   112 + 6.5( )

ميز معادلة الطلب من العرض مع تبرير الإجابة ؟ - 1
، هل حالة 2,5ون و أن المستوى العام للاسعار هو 6,25بافتراض أن الأجر الإسمي لوحدة العمل هو - 2

السوق تمثل وضع التوازن أم لا و لماذا ؟ و ما يجب القيام به لتحقيق وضع التوازن ؟ 
أوجد الأجر الحقيقي التوازنى  و وضح الحالتين بيانيا ؟- 3
ون ، وضح ما ذا يحدث 3ون  و أن مستوى الأسعار أصبح 10,5بافتراض أن الأجر النقدى ارتفع إلى- 4

لعرض العمل و لماذا ؟ 
:06التمرين

فى ظل إقتصاد ما يتميز فيه سوق العمل بالخصائص التالية : 
Ns= 2999 ( ) - 2000
Nd = 4000 - (- )

ماهو الأجر الحقيقي التوازنى ؟ -1المطلوب :
؟ w، حدد قيمة الأجر النقدي p = 2إذا كان - 2
، فما هو عدد العمال الموظفين و غير الموظفين ؟ w = 6إذا كان الحد الأدنى للاجر النقدى هو - 3

:06التمرين
ليكن لدينا إقتصاد يتميز بالخصائص التالية :

Y = 100N – دالة الانتاج 0.01
Ns = 3000+50( دالة عرض العمل (

إيجاد دالة الطلب على العمل ؟ -1المطلوب :
إيجاد حجم العمل التوازنى ؟- 3إيجاد الأجر الحقيقي التوازنى ؟- 2
إيجاد حجم الانتاج التوازنى ؟ - 4

لتكن لدينا المعلومات التالية و المتعلقة بسوق العمل لاقتصاد معين : : 07التمرين

Y = 40
Ns = ( )

M = 40 ،V = 4
المطلوب : 

إيجاد دالة الطلب على العمل ؟ إيجاد دالة الانتاجية الحدية للعمل ؟ - 1
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و حساب حجم الانتاج عند إيجاد الأجر الحقيقيى و حجم العمالة اللازمة لتحقيق التوازن فى سوق العمل  ؟- 2
التوازن ؟ 

حساب المستوى العام للاسعار عند التوازن ؟ - 3
الأجر الاسمى ؟ حساب قيمة الناتج الاسمى و - 4
، %10قد إنخفضت بمقدار Mالتمثيل البيانى للعلاقة بين المتغيرات الكلية ؟لنفرض الآن أن الكتلة النقدية - 5

اشرح ماذا يحدث ؟ 
فهل تظهر هناك بطالة ؟  و كيف للمؤسسات أن تقضى على هذه %20إذا ارتفع الأجر النقدى بنسبة - 6

الظاهرة ؟
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المحور الأول : أهم أفكار كينز و نظرية الطلب الفعال 
أهم حدث فى تاريخ 1936كان ظهور كتاب جون مينارد كينز " النظرية العامة للاستخدام و الفائدة و النقود " سنة 

أبدى فيه إهتمام كبير بالتحليل الكلى و بالسياسات النصف الأول من القرن العشرين حيثالفكر الإقتصادي فى
الإقتصادية و تفادى الأزمات الإقتصادية .

النقدية و أهمها سعر الفائدة و على التوقعات  النقدى و تؤكد على الإستهلاك و الاستثمار و الإدخار و على العوامل 
كعوامل هامة فى تحديد مستوى الدخل ، و بعكس الكلاسيك الذين إهتموا باقتصاد حقيقي أكثر من إهتمامهم 

هي كوا وسيلة لتخزين القيمة كذلك مبادلة  قد أكد كينز على هذه الناحية من وظائف النقود ، جاعلا منها محركا و 
هما فى التغير الإقتصادي فى مستويات الدخل و الانتاج و الاستخدام 

إن أهمية النظرية الكينزية تركتز على الأفكار الثلاثة التالية : أهم الأفكار الكينزية : -1
تحلل الدخل و الإستخدام عن طريق الطلب الكلي الفعال و تبرهن على أن هذا الطلب قد لا يكون  أا 1

فية السوق من الانتاج الكلى و أن مستوى التوازن الاقتصادي للاستخدام و الانتاج و الدخل قد كافيا لتص
1يكون فيما هو دون مستوى الاستخدام التام .

الأجور و الأسعار كعوامل مهمة فى توجيه النشاط الاقتصادي ، و تؤكد 2
على جمود الأجور فى الوضع السائد المتمثل فى وجود التشريعات الحكومية المحددة للأجور ، و فى النقابات 

التى تمنع تخفيض الأجور حتى تحت أقصى الظروف الاقتصادية غير الملائمة .
د لا ينظم نفسه بنفسه تلقائيا كما يعتقد الإقتصاديين الكلاسيك ، و أن 3

التدخل الحكومي يصبح ضرورة فى ظل هذه الظروف لإعادة الإقتصاد إلى وضعه الصحيح .
هي نقطة البدء –النظرية العامة للاستخدام و الفائدة و النقود –و عموما ما يمكن قوله هو أن نظرية كينز فى كتابه 

التغيير الحاسم الذى طرأ على مجرى الفكر الاقتصادي فى القرن العشرين .فى 
الطلب الفعال و الاستخدام الكامل : مبدأ-2

ال لأا تمثل ذلك الطلب الكلى الذى  لفع لب ا لط قطة ا ن لى  لك لب ا لط لي و ا لك رض ا لع بين ا ازن  تو قطة ال ن ثل  تم
يصبح فعالا حيث أنه يكون مساويا للعرض الكلي و منه يتحدد مستوى الدخل و التوظيف فى الإقتصاد بواسطة 

و الإستخدام و ترجع وى الدخل و التوظيف فكلما إرتفع مستوى الطلب الفعال كلما إرتفع مست2الطلب الفعال .
البطالة فى الإقتصاديات المتقدمة إلى عجز الطلب الفعال فالعلاج الأساسي للقضاء للقضاء على هذه البطالة هو 
رفع مستوى الطلب الفعال و قد إعتقد الإقتصاديون الكلاسيك أن الطلب الفعال يكون دائما كبيرا بقدر كافى 

61عمر عبد المؤمن ، مرجع سابق ، ص 1
.69، 2017ة حمزة طیبى ، محاضرات فى التحلیل الاقتصادي الكلي ( بتصرف ) ، كلیة العلوم الاقتصادیة و علوم التسییر ،  جامعة المسیلة ، سن2
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ملة و لكن كينز قد أثبت عدم صحة ذلك ذلك ، و يمثل الطلب الفعال القدر الكلى الذى لضمان العمالة الكا
و الخدمات حيث أن النقود يمكن أن تنفق إما على سلع إستهلاكية و على سلع إستثمارية أنفق بالفعل على سلع 

لذلك فإن : 
على السلع الاستثمارية الطلب الفعال = الإنفاق الكلى على السلع الاستهلاكية + الإنفاق الكلى 

الاستثمار عند كينز –الادخار –المحور الثانى : دالة الاستهلاك 
الإستهلاك :أولا : 

يرجع إهتمام كينز بالاستهلاك إلى المشكلة الإقتصادية التى طرحها الطلب الفعال بإعتباره المحدد لحجم التوظيف الذى 
يكون من الإنفاق الاستهلاكي و الانفاق الاستثماري فزيادة حجم ، حيث أن الطلب الفعال يسعى للوصول إليه 

1الإنفاق الاستهلاكي يزيد من حجم التوظيف ، و هذا ما جعل كينز يهتم بالاستهلاك.

و لقد ركز  ،التى ينفقها الأفراد لشراء السلع و الخدمات الاستهلاكية الاستهلاكي عموما مجموع المبالغ و يقصد بالإنفاق
على أن :القانون الأساسى الذى يقرر أن الأفراد يميلون  2كتابه " النظرية العامة للاستخدام و الفائدة و النقود "كينز فى  

كقاعدة فى المتوسط إلى زيادة إستهلاكهم بزيادة دخلهم ، و لكن ليس بنفس مقدار الزيادة فى دخلهم " ، و تكون دالة 
الاستهلاك من الشكل التالى : 
C= F(Yd) : أي أنC = a+ bYd

C الاستهلاك :
a الاستهلاك الابتدائي أو الاستهلاك المستقل عن الدخل :

Yd( التصرفي ) الدخل المتاح :
b يسمى الميل الحدى للاستهلاك و هو عبارة عن مقدار التغير فى الاستهلاك الناجم عن التغير فى :

حيث أن : PMCالاستهلاك و يرمز له بالرمز 
PMC= ∆∆ =

و بافتراض أن تابع الاستهلاك مستمر و قابل للاشتقاق فإن الميل الحدى للاستهلاك يساوى إلى المشتقة الأولى بالنسبة 
Yd:b=PMCللمتغير  = C' =

pmc و هو
= pmcعبارة عن الجزء المنفق من الدخل على الاستهلاك ، أي أن : 

، ص 2004أحمد محمد مندور ، إیمان محمد زكى ، إیمان عطیة ناصف ، مقدمة فى النظریة الاقتصادیة الكلیة ، قسم الاقتصاد ، جامعة الاسكندریة ، 1
115.

.37ص ،2003أحمد رمضان نعمة الله ، النظریة الاقتصادیة الكلیة ، الدار الجامعیة ، جامعة الاسكندریة ، سنة 2
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بالقانون سيتناقص و هو ما يسمى pmc) بالإرتفاع فإن الميل المتوسط للاستهلاك Ydو كلما إستمر الدخل (
الاستهلاكي النفسى الكينزى .

على النحو التالى : PMCو pmcالجدير بالذكر أن هناك علاقة بين 
C = a + bYdلنفرض أن دالة الاستهلاك معرفة كالتالى : 

نتحصل على : Ydو بقسمة طرفي المعادلة على 
= + b. : أي أنpmc = +  PMC

pmc > PMCفإن : 0 <أن :   و بما
و يمكن تمثيل دالة الاستهلاك كما يلى : 

C=a +bYdc

∆Yd
a

Yd

-محددات الاستهلاك : 
هناك عوامل عديدة يمكن أن تؤثر فى الاستهلاك ، و سنتطرق غلى اهم هذه العوامل :

النسبة من الدخل المتاح التى يستخدمها الفرد العادى للانفاق الاستهلاكي تتوقف جزئيا توزيع الدخل :- 1
أا تدخرعلى حجم  اضح  لو من ا نسبيا  فع  ت المر دخل  ل ات ا الأسر ذ جزءا كبيرا من دخولها أكبر من دخله ف

الأسر ذات الدخ
1سيقل الاستهلاك الكلى .

إن إرتفاع الأسعار يؤدى إلى ضعف القوة الشرائية للثروة مما يؤدى انخفاض معدلات مستوى الأسعار :- 2
عكس صحيح الاستهلاك و ال

العربیة المتحدة ، جون مینارد كینز ، النظریة العامة للتشغیل و الفائدة و النقود ، ترجمة إلھام عیداروس ، ھیئة أبو ظبي للثقافة و التراث ، الإمارات 1
.143، ص 2010سنة 
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يؤثر سعر الفائدة على الرغبة فى الإدخار فكلما كان سعر الفائدة مرتفعا كلما شجع ذلك سعر الفائدة :- 3
على الإدخار و بالتالى التقليل من الاستهلاك 

لنفترض أن شخصا ما يمتلك أسهما و سندات فعند إرتفاع أسعارها يتولد إحساس لدى الفرد أن الثروة :- 4
ثروته زادت ، و بالتالى تزداد نسبة الدخل المخصص للاستهلاك ، و هذا ما يؤدى إلى انتقال دالة 

الاستهلاك إلى الأعلى و العكس صحيح 
دخله مستقبلا ، فإنه سيقوم بشراءبشراء كميات فإذا توقع  الشخص زيادة دخله مستقبلا ،التوقعات :- 5

أكبرا من السلع و الخدمات على اعتبار ما سيحصل عليه مستقبلا ، و هذا يعنى انتقال منحنى الاستهلاك 
إلى الأعلى و العكس صحيح 

ين ، تطور بالإضافة إلى هذه العوامل فهناك عوامل شخصية تتمثل أساسا فى العادات و التقاليد ، أذواق المستهلك
المستوى الثقافى و الحضارى ، تطور المستوى العلمى ، جاذبية السلع و أسلوب الإشهار ...إلخ .

الإدخار ثانيا : 
يعرف الإدخار بأنه ذلك ىالجزء من الدخل الذى لا ينفق على الاستهلاك و على هذا الأساس يمكن استخراج دالة 

:الإدخار على النحو التالى 
S = Yd – C /S يمثل الإدخار :

1و بتعويض دالة الاستهلاك فى العلاقة السابقة نجد :

S = Yd – (a+bYd )
S = -a + (1-b )Yd

)S = F( Yd )أي أن الإدخار دالة تابعة للدخل المتاح 
1-b) عبر عن مقدار التغير فى الإدخار نتيجة التغير فهي ت) : رياضيا تمثل هذه القيمة الميل دالة الإدخار أما إقتصاديا

PMSحيث أن :PMSفى الدخل و يرمز له بالرمز  = ∆∆
PMSالمشتق الأول لدالة الإدخارو هي تمثل كذلك  = S' =

كما يمكننا حساب كذلك الميل المتوسط للإدخار و الذى يمثل نسبة الإدخار الى الدخل المتاح حيث يرمز له بالرمز 
pms

Pms =
:PMSو pmsالعلاقة بين -

لدينا دالة الإدخار من الشكل التالى : 
S = -a + ( 1 – b)Yd

1 Etienne Lehmann & Sébastien Lotz, Macroéconomie : Notes de cours, dirigé vers Licence(1ere année, 1er semestre),
AES Université Panthéon-Assas Paris, 2005,p12
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نجد لا: Ydبقسمة طرفي المعادلة على 
= + (1 – b ) : أي أنpms = + PMS

PMS > pmsفإن : 0<و بما أن : 
:pmsو pmcو بين PMSو PMCالعلاقة بين -

Yd = C + Sلدينا :  = +  1=pmc +pms
+و لدينا :      ∆∆∆∆∆ = ∆ + ∆  ∆∆

PMC + PMS = 1

و تمثل دالة الإدخار بيانيا كما يلى :

S

S = -a+(1-b )Y

YdS = 0-a

لتكن لديك المعلومات التالية : :مثال توضيحي 
Yd020406080100120140160180200

C203550658095110125140155170
حساب الميل المتوسط و الحدى للاستهلاك عند كافة مستويات الدخل ؟ - 1: المطلوب 

حساب الميل المتوسط و الحدى للادخار عند كافة مستويات الدخل - 2
استخرج كل من دالتي الاستهلاك و الادخار - 3
هل ينسجم السلوك الاستهلاكي لهذا الاقتصاد مع القانون النفسي الكينزى أم لا  ؟ و لماذا ؟- 4

الحل :
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خار عند كافة مستويات الدخل :) حساب الميل المتوسط و الحدى للاستهلاك و الاد1-2
Yd020406080100120140160180200

C203550658095110125140155170

S-20-15-10-50101520253035

pmc-1.751.251.0810,950.920.890.860.850.84

PMC0.750.750.750.750.750.750.750.750.750.750.75
pms--0.75-0.25-0.0800.050.080.110.140.150.16

PMS0.250.250.250.250.250.250.250.250.250.250.25

توضيح طريقة الحساب :
S = Yd – C
PMC = ∆∆
Pmc =

PMS = ∆∆
Pms =

إيجاد دالة الاستهلاك و الإدخار :–3
دالة الاستهلاك :- 

C = a + bYd
C = 20 + 0.75Yd

دالة الادخار : - 
S = -a + ( 1-b )Yd
S = -20 + 0.25Yd

نعم ينسجم هذا السلوك الاستهلاكي لهذا الاقتصاد مع القانون النفسي الكينزي لأن :–4
Cكل زيادة فى الدخل يصاحبها زيادة فى الاستهلاك- 
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0.75الميل الحدى للاستهلاك ثابت على طول فترة الاستهلاك و يقدر ب - 
0.84إلى 1.75من pmcكلما ارتفع الدخل كلما أدى ذلك إلى انخفاض الميل المتوسط للاستهلاك - 

تمرين محلول :

لدراسة دالة الاستهلاك للقطاع الأسري لاقتصاد ما ، نفترض أن فترة الدراسة تتكون من خمس سداسيات و يفترض 
و ، م ون10000% من دخله المتاح عندما يبلغ هذا الأخير 85أن هذا القطاع يستهلك خلال السداسي الأول 

سداسيات اللاحقة كما يلى :، فإذا تطور الاستهلاك خلال ال0,4أن ميله الحدي للادخار يساوى 
م ون 10900م ون ، 10300م ون ،9700م ون ، 9100

المطلوب :
حساب مستويات الدخل اللازمة لمواكبة الارتفاع فى مستويات الاستهلاك –1
حساب الميل المتوسط للادخار و الميل المتوسط للاستهلاك وفقا لكل مستوى من مستويات الاستهلاك –2
سجم السلوك الاستهلاكي مع القانون النفسي الاستهلاكي الكينزي أم لا ؟ و لماذا ؟هل ين–3
أوجد دالة الاستهلاك الكلية الكينزية للفترة القصيرة –4

الحل : 
حساب مستويات الدخل و الميل المتوسط للاستهلاك و الادخار :2و 1

C1= 10000 ( 0.85 ) = 8500
b= 1 - & = 1 – 0.4 = 0.6

لدينا : y2إيجاد 
b = = = 0.6 Y2 = 11000
C = 600
Y = Y2 – Y1 = 11000 – 10000= 1000

C8500910097001030010900
Y1000011000120001300014000
Pmc =0,850,8270,8080,7920,778
Pms
= −0,150,1730,1920,2080,222

Y3 = Y2 + Y = 11000+ 1000 = 12000
Y4 =…………………………………………….
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Y5=………………………………………………..
مع بقاء pmcإذا ارتفع سيؤدي إلى تناقص yنعم ينسجم هذا السلوك مع القانون النفسي الكينزى لأن –3

PMC =  و  ذلك بسبب الاشباع التدريجي لحاجات المستهلكين 0,6ثابت
: Cإيجاد دالة الاستهلاك الكلية –4

C = a + b yd 8500 = a + 0.6 ( 10000) a = 8500- 6000 = 2500
C = 2500 + 0.6 Yd

هو تيار من الإنفاق على الجديد من السلع الرأسمالية الثابتة مثل : المصانع و الآلات و كذلك : الاستثمارثالثا : 
الإضافات للمخزون ، مثل المواد الأولية أو السلع الوسيطية أو النهائية خلال فترة زمنية معينة 

، ها الدخل الوطني ، الطلب الكلىيرتبط الإنفاق الاستثمارى بعدة متغيرات منالاستثماري :دالة الإنفاق- 1
معدل الفائدة السائد ، لكن فى التحليل الكينزى يرتبط أكثر بالدخل الوطنى و تغيراته حيث كلما زاد 

I = F(Y)الدخل زاد الاستثمار و العكس صحيح ، و يمكن تمثيل هذه العلاقة بمايلى : 
1I = I0أي أن : + ry

I0 ، الاستثمار التلقائي :r تمثل ميل دالة الإدخار :
r  =

و يمكن تمثيل هذه العلاقة بيانيا كما يلى : 
I = I0 + ryI

∆
Y

و يمكن تمثيل ذلك بالعلاقة التالية : لكن مع هذا فإن كينز لم يستثنى أثر سعر الفائدة فى الطلب الاستثمارى ، 

.75عمر صخري ، مرجع سابق ، ص 1
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I = F(i) : أي أنI= I0 - gi لأن العلاقة بين الاستثمار و سعر الفائدة هي علاقة عكسية ، فكلما
زاد سعر الفائدة قل الاستثمار و العكس صحيح ، و يمكن تمثيل هذه العلاقة بيانيا على النحو التالى : 

i

I= F(i)2i

1i

II12I

و نتيجة لما سبق يمكننا القول أن الانفاق الاستثماري يتغير تبعا للدخل الوطنى و لسعر الفائدة معا و يمكننا تمثيل هذا 
= Iأي أن : I = F( i,Y)بالعلاقة التالية :  I + ry – gi

مثال توضيحي : 
فى نموذج يتكون من قطاعين و لديك المعلومات التالية :

I = 200معادلة الاستثمار من الشكل :  - 1000i
.%10، %8، %7، %6، %5أوجد مستوى الاستثمار عندما يكون سعر الفائدة - 1
= Sإذا كانـت معادلـة الادخـار تكتـب كـالآتى : - 2 -80 + 0.25 y أوجـد قيمـة الـدخل الموافـق لأسـعار ،

الفائدة أعلاه و ذلك عند التوازن .
الحل : 
150إيجاد مستوى الاستثمار : –1 , 140 , 130 , 120 , 100
ايجاد قيمة الدخل عند التوازن :-2

- −80 + 0,25 = 150 = , = 920
- −80 + 0,25 = 140 = , = 880
- −80 + 0,25 = 130 = , = 840
- −80 + 0,25 = 120 = , = 800
- -80+ 0,25 y = 100 = , = 720

=
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محددات الاستثمار الكلى عديدة و متشابكة يتمثل أهمها فى الآتى : العوامل المحددة للاستثمار : - 2
أي فترة من يعتبر عامل الربح أحد المحددات الهامة للإستثمار بالنسبة للمؤسسة خلال الربح ( العائد ) :-

جم الزمن و يعد مؤشرا هما فى تقدير حالة الطلب على منتجات المؤسسة ، و إرتفاعه يثير الرغبة فى زيادة ح
1الطاقة الانتاجية للمؤسسة ليؤدى ذلك إلى اتخاذ قرار الاستثمار و العكس صحيح .

لمستوى الاستثمار و تتمثل فى كل تكاليف الانتاج سواءا تعلق الأمر و هي المحدد الثانى التكاليف :-
تثمار أو الإقتراض  بالتكاليف الثابتة أو التكاليف المتغيرة كتكلفة المواد الأولية و الوسيطية و تكلفة الاس

كمعدل الفائدة و كذلك أجور اليد العاملة ...إلخ 
تؤثر تغيرات سعر الفائدة على قرار المنظم بالإقدام أو الإحجام على الاستثمار فإذا كان سعر الفائدة : -

للقيام سعر الفائدة مرتفعا يعنى أن تكلفة الحصول على النقود مرتفعة كلما أحجمت المؤسسة عن الإقتراض 
بالإستثمار و هذا يعنى أن سعر الفائدة يعتبر عامل مهم فى تحديد إذا ما كان المشروع الاستثماري يجب أن 

ينفذ أم لا و يتبين من هذا أن هناك علاقة عكسية بين الاستثمار و سعر الفائدة .
الكفاية الحدية لرأس المال : -3

أا عبارة عن  ال ب الم أس  لر ية  الحد اءة  لكف رف ا و بما 1،توقع من إضافة وحدة إستثمار جديدمعدل العائد الصافى المتع
أن المشروع الخاص يهدف إلى تحقيق أعظم ربح ممكن وبأقل تكلفة ، فإن معدل العائد المتوقع من الاستثمار 

 )r% ) لا بد أن يكون أكبر أو يساوى من سعر الفائدة (i %. و الذى يمثل تكلفة الاستثمار (
بالعلاقة التالية : Rnللوصول إلى ذلك لابد أولا من من حساب الإيرادات السنوية الصافية المتوقعةو

Rn = RB – Tx + Am /    Am =

RB = RT – CT
CT = CE + Am

RB ، الإيراد الخام :Tx ، الضرائب :Am ، الاهتلاك :RT ، قيمة المبيعات :CT  هي تكاليف :
كلية أي : 

مجموع التكاليف = تكاليف التشغيل + مصاريف الاهتلاك .
تتمثل أساسا : ستثمار فى مشروع إقتصادي الشروط الأساسية لاتخاذ قرار إ-4

RnP0أي P0تكلفة الأصل Rnأن تغطى الإيرادات السنوية الصافية المتوقعة الشرط الأول : ≤
) أي أن : % i) على الأقل سعر الفائدة للاقتراض ( % r(أن يغطى معدل عائد الاستثمار الشرط الثانى :

1 R.G . Allen, Théorie Macroéconomique , collection u , paris ,1994 , p 72
.131بریبش السعید ، مرجع سابق ، ص 1
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≤ r %i%
: و إنطلاقا من العلاقة 

P0 = يمكن حسابr % لمدة سنة ، أما إذا كا العمر الانتاجى للآلة يتكون منn  سنة ، و فى حالة
هو :% rالصافية غير متساوية فإن القانون العام الذى يحسب من خلاله كون الايرادات السنوية 

P0 = + + + … … … … … . . +
أما فى حال إفتراض أن الإيرادات السنوية الصافية المتوقعة متساوية أي : 

R1 = R2 = R3 = …………….= Rn
يمكننا إعتماد العلاقة التالية : 

P0 = [ 1- ( ) ]
n من السنوات و يمكن حساب معدل الكفاءة

( باستعما الجداول المالية ) %rالحدية للاستثمار 
مثال توضيحي :

قرر مسييروها شراء ألة جديدة تتميز بالمواصفات التالية: tلنعتبر مؤسسة تنتج سلعا استهلاكية فى بداية الفترة 
م ون 1_ تكلفة المواد الأولية و اليد العاملة م ون 70_ سعر الشراء 

t10تبقية للآلة معدومة عند _ القيمة المسنوات 10_ مدة حياة الالة 
المؤسســــة تطبــــق الاهــــتلاك الخطــــي علــــى طــــول الفــــترة و تــــدفع _  م ون 14_ القيمــــة الكليــــة للمبيعــــات 

%50الضريبة بنسبة 
؟% rمعدل الكفاءة الحدية أحسب-المطلوب :

الحل :
التمرين الأول : 

حساب معدل الكفاءة الحدية لرأس المال :-
R= RB – Tx.RB + am

RB = RT – CT  = 14 – (1+7 ) = 6
Am= P0 / n = 70 / 10 = 7
CT = CE + am = 1+ 7 = 8
R = 6- 6( 0.5) + 7 = 10

p0/ R = 70 / 10= 7P0 = 1 − ( )
% r = 7نجد أن n = 10من الجدول المالي عندما 
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تمرين محلول :
سنوات، علما 5و ن لمدة 30000، قرر مدير هذه الشركة شراء آلة انتاجية بقيمة xمؤسسة ترغب فى انتاج سلعة 

اا تقدر ب 800تقدر ب أن تكلفة المواد الأولية و أجور العمال  يع يمة مب أن ق ون ، علما أن 9000ون ، و 
.%50الضريبة تقدر ب 

أحسب العوائد السنوية الصافية ؟- 1
أحسب معدل الكفاءة الحدية لرأس المال ؟- 2
و ن ، ما أثر ذلك على معدل الكفاءة الحدية لرأس المال ؟32000فى حالة ارتفاع تكلفة شراء الآلة إلى - 3
، هل هذا %5ا أن هذه المؤسسة قررت القيام باستثمار مالى فى إحدى البنوك بمعدل فائدة حقيقي يقدر ب لو افترضن- 4

سيكون فى صالحها أم لا ؟ مع تعليل الإجابة .

الحل : 
حساب العوائد السنوية الصافية :-1

R = RB – TxRB + AM
RB = RT – CT
CT = CE + AM
AM = P0 / n = 30000/ 5 = 6000
CT = 800+ 6000 = 6800
RB = 9000- 6800 = 2200
Tx RB = 0.5 (2200) = 1100
R = 2200 – 1100 + 6000 = 7100  R = 7100

: % rحساب معدل الكفاءة الحدية لرأس المال -2
4,22    =1 − ( )P0=

% N = 5r = 6من الجدول المالي و عند 

:% rحساب 32000إلى p0فى حالة ارتفاع -3
R = RB- TxRB + AM                               /             AM = P0 / N = 32000/5 =

6400
RB = RT – CT = 9000 – ( 6400 + 800) = 1800

TxRB = 1800 (0.5) = 900
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R = 1800 – 900+ 6400 = 900 + 6400 = 7300

P0/R = 32000 / 7300 = 4.38

= 4.38= . .
= 4.5 %r = % %

%4,5إلى rو منه إذا زادت تكلفة الشراء ينخفض معدل الكفاءة الحدية لرأس المال 
% i= 5عند معدل فائدة - 4

 عندr = 6 %i = 5 % نختار المشروع الاقتصادي
 عندr= 4.5 %i= 5 % نختار المشروع المالي

لأن المستثمر يسعى دائما لتعظيم العائد و بأقل تكلفة ممكنة 
تمرين شامل :

إذا أوكلت لك مهمة دراسة القانون النفسى الكينزى للاستهلاك و زودناك بالمعلومات التالية المتعلقة بالقطاع العائلى 
) . 2015جانفى 01إلى غاية 2012جانفى 01من سنوات   (3لاقتصاد معين وذلك لمدة 

من %80نسبة C2، وبلغ الاستهلاك فى السنة الثانية y2= 170000الدخل الإجمالى فى السنة الثانية 
.c1= 120000، أما الاستهلاك فى السنة الأولى y2إجمالى الدخل 

الإحصائيات مع القانون النفسى الكينزى للاستهلاك إذا كيف يمكنك التأكد من تطابق أو عدم تطابق هذه :أولا
.%20للإدخار يساوى الحدي  علمت أن الميل

من مجموع مدخراته الكلية للسنوات %80، خصص القطاع العائلي السابق 2015إنطلاقا من جانفى :ثانيا 
، فإذا %40و ن ، و ضريبة على الإيراد الخام بنسبة 10500السابقة لشراء آلة جديدة بتكاليف استغلال تقدر ب 

3الأخرى و أن العمر الانتاجي للآلة ون فى ظل ثبات بقية العوامل60000علمت بأن رقم الأعمال السنوي بلغ
سنوات .

لهذا المشروع ؟% rأحسب معدل الكفاءة الحدية للاستثمار - 1
، ما هو المشروع الذى يمكن اختياره ؟%12إذا افترضنا أن معدل الفائدة السنوي - 2

الحل :
=التأكد من تطابق أو عدم تطابق هذه الإحصائيات مع  القانون النفسي الكنزي : أولا 0,8 × 170000 = 136000= 1 − 0,2 = 0,8= ∆ = = ∆ ∆ = ,



01مطبوعة فى مقیاس الاقتصاد الكلى  2018/2017

79

∆y = 20000∆ c =16000 = − ∆ = 170000 − 20000 = 150000
c y = = −

120000
136000
152000

150000
170000
190000

0 ,8
0,8
0,8

0 ,8
0,8
0,8

30000
34000
38000

يتزايد والميل الحدي للاستهلاك yالتعليق : لا تطابق هذه السلسلة الإحصائية مع القانون النفسي الكينزي لأن 
PMC ثابت بينما الميل المتوسط للاستهلاكpmc = 0,8لا يتناقض بل هو ثابت و .

.r%ثانيا : حساب معدل الكفاءة الحدية للاستثمار 

= + + = 30000 + 34000 + 38000 = 102000= 102000 × 0,8 = 81600= = = 27200= − += −= + = 10500 + 27200= 37700= 60000 − 37700 = 22300= × = 22300 × 0,4 = 8920= 22300 − 8920 + 27200 = 40580
r%إيجاد معدل الكفاءة الحديثة 
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= [1 − 1(1 + ) ]
= = 2,01

⋍من الجدول المالي نجد أن :  24%
12%أي <يكون لدينا i= 12%عند معدل فائدة 2) < و بالتالي نختار المشروع الاقتصادي  %24

تمارين :

لتكن لديك المعطيات التالية : :01التمرين رقم 
y0100200300400500600700800
c160220280340400460520580640

أحسب الميل الحدى للاستهلاك ،و ماذا تلاحظ –1: المطلوب
أحسب حجم الادخار عند كل مستوى من مستويات الدخل   - 2
أحسب الميل المتوسط للاستهلاك و الادخار و ماذا تلاحظ ؟- 3
أوجد دالتي الاستهلاك و الادخار ؟ - 4
خل التوازنى ، أحسب الدI = 40إذا كانت قيمة الاستثمار - 5
حسب مختلف مستويات الدخل المتاح :A . Bليكن لدينا الاستهلاك المخصص من طرف عائلتين :02لتمرين ا

01000200030004000الدخل المتاح 
A28003600440052006000الاستهلاك

B32004000480056006400
المطلوب :

كون دالة الاستهلاك و الادخار  لكل عائلة ؟           –1
كون دالة الاستهلاك الكلية ؟ - 2

إليك المعلومات التالية عن إقتصاد مكون من قطاعين : :03التمرين 
pmc = 0الميل المتوسط للاستهلاك  PMC = 0،   الميل الحدى للاستهلاك 95, ,75       ،

Y = 400خل الد
أوجد مستوى الاستهلاك ؟ -1المطلوب : 
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استخرج دالة الاستهلاك ؟- 2
استنتج دالة الادخار و احسب حجم الادخار عند نفس مستوى الدخل ؟ –3

لتكن لديك دالة الاستهلاك من الشكل التالى : :04التمرين 
C= 80 + 0.75Y

ك و الادخار عند مستويات الدخل التالية : أوجد قيمة الاستهلا- 1المطلوب :
50 ,100 ,200 ,300 ,400,500

pmsو الميل المتوسط للادخار pmcأحسب كل من الميل المتوسط للاستهلاك - 2
برهنها رياضيا ؟pmsو pmcحدد العلاقة بين - 3
القانون النفسي الكينزى و لماذا ؟هل ينسجم السلوك الاستهلاكي لهذا الاقتصاد مع - 4

م ون من دخله المتاح و المقدر ب 9600بافتراض أن القطاع الاسري لاقتصاد ما يستهلك ما مقداره :05تمرين 
، فإذا علمت أن الفترة م ون 9000يستهلك t1، و خلال الفترة t2م ون و ذلك خلال الفترة 201000

t1,t2,t3,t4ات : المدروسة تتكون من أربع سداسي
إثبات مدى تطابق هذا السلوك الاستهلاكى مع القانون النفسي الكينزى إذا علمت أن الميل الحدى –1المطلوب :

( وضح ذلك فى جدول ) %20للادخار 
:06التمرين 

ما الفرق بين الاستثمار الإحلالي و الاستثمار الصافى  ؟- 1
ابع و المستقل ؟ما الفرق بين الاستثمار الت- 2
ما هي محددات الاستثمار ؟- 3
ما هي محددات إتخاذ القرار الاستثماري ؟- 4

: 07التمرين 
ليكن لديك الجدول التالى :

Y150020003000330040004500
C120022803000
S30010201500

AD210031803900
I = 900إذا علمت أن :   

المطلوب : 
أكمل الفراغات فى الجدول أعلاه ، و استخرج كل من دالة الاستهلاك و دالة الإدخار - 1
استنتج الدخل التوازني - 2
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أحسب الاستهلاك و الادخار عند التوازن - 3
، احسب الدخل التوازني فى هذه I = 250 + 0.2Yإذا أصبحت دالة الاستثمار تابعة للدخل من الشكل : - 4

الحالة ؟ 
: 08التمرين 

Aأن المشاريع الاستثمارية الصناعية هو خمس مشاريع هي : T1إذا فترضنا فى السنة  ,B ,C,D ,F حيث أن
مبالغها و معدل مردودها معطاة بالشكل التالى : 

r%المشاريعالمبلغ المستثمر
06%30A
12%40B
09%80C
16%40D
08%50F

المطلوب :
رتب المشاريع حسب درجة الأفضلية - 1
14و آخر %7أحسب مبلغ الاستثمار الكلي لمعدل فائدة - 2 ، و ما هي المشاريع التى تنفذ و لماذا ؟%

اا 16000إذا إفترضنا أن تكلفة شراء آلة و تركيبها بلغت :09التمرين  يع يمة مب أن ق م ون ، و 6000م ون و 
من %50م ون ، و قدرت الضريبة ب 900سنوات متتالية ، علما أن تكاليف إستغلالها تساوي 8ذلك خلال 

الايرادات 
المطلوب : 

أحسب العوائد السنوية الصافية - 1
rأحسب معدل الكفاءة الحدية لرأس المال - 2
م ون 18000أحسب الكفاءة الحدية لرأس المال فى حالة إرتفاع تكاليف شراء الآلة - 3
م ون 7500أحسب الكفاءة الحدية لرأس المال فى حالة زيادة رقم الأعمال المؤسسة إلى - 4
افتراض بقاء العوامل الأخرى على حالها .ما هو أثر التغير فى الضريبة المفروضة على معد عائد الاستثمار ب- 5
ما هو أفضل إختيار %2و معدل التضخم هو %15إذا كان معدل الفائدة الاسمي السائد فى السوق النقدي - 6

بالنسبة للمستثمر الاستثمار العيني أم المالى ؟ 
2لعمر الانتاجي لهذه الآلة هو ون ، و ان ا100000لنفرض أن تكلفة شراء آلة معينة و تشغيلها هي : 10التمرين 

ون فى السنة الثانية مع 61000ون فى السنة الاولى و 53000سنة  و ان الايرادات السنوية الصافية المتوقعة هي 
.f = 0إفتراض أن قيمة الآلة بعد إنتهاء فترة إستعمالها معدومة 
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؟% rأحسب الكفاءة الحدية لراس المال المطلوب : 
تحديد الدخل التوازنى فى النموذج الكينزى بوجود قطاعين : المحور الثالث : 

فرضا أننا بصدد دراسة إقتصاد مغلق مكون من قطاعين و ليس به حكومة و لا يوجد بينه و بين العالم الخارجي أي 
و يتحقق توازن ،Iو قطاع الانتاج Cمعاملات إقتصادية ، أي لدينا فقط قطاعين هما : قطاع الاستهلاك 

الدخل بتساوي العرض الكلى و الطلب الكلى و يمكن حساب الدخل الوطنى بطريقتين هما طريقة الانفاق و طريقة 
الاستثمار و الإدخار أو ما يعرف بطريقة التسربات و الإضافات 

I = I0الحالة الأولى : وجود الاستثمار المستقل 

طريقة الانفاق :-1
AS = ADأي الطلب الكلى = العرض الكلى 

AD = C + I  وAS = Y : و منه
Y = C + I /Yd  = Y إقتصاد مغلق لا توجد به حكومة أي )Tx= 0 وTr = 0(

I  = I0 / حيث أنI0 : تمثل قيمة  الاستثمار المستقل  و تكون :I0 > 0
C = a + bYd : و منهY = a+ b Y  + I

=*Yصيغة الدخل التوازنى فى ظل إقتصاد مغلق مكون من قطاعين هي : 
Cالتمثيل البيانى للدخل التوازنى بطريقة الانفاق :  , I

AD= C + IAD = AS
0C* , I

C= a+bY

45°

YY*

مع المنصف ADمن خلال هذا المنحنى يتضح لنا أن قيمة الدخل التوازنى تتحدد من خلال تقاطع منحنى الطلب 
.ASو الذى يمثل منحنى العرض الكلى .45°

أو ما يعرف كذلك بطريقة التسرباتو الإضافات و وفقا لهذا الأسلوب يمثل طريقة الإدخار و الاستثمار :- 2
، بات من الدخل ) مع الإضافات إليهالمستوى الذى تتساوى عنده التسربات ( المسحو الدخل التوازنى ذلك 
دما يساوى الإدخار مع الاستثمار و يتحدد التوازن عن
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Y= C + S /Yd  = Y
Y = C + I : عند التوازن يكونC + I = C+ S : و منهS = I و هو شرط التوازن

و هذا ما يعنى أن التوازن العام فى الاقتصاد الوطني يتحقق عندما يتعادل الطلب الكلي مع العرض الكلى 

S= I /S =-a + (1-b)Y وI = I0
-a + (1- b )Y  = I

Y* صيغة الدخل التوازنى ، و يمكن تمثيل طريقة الادخار و الاستثمار بيانيا كما يلى : =

S , I
S = -a + (1 – b )Y

I0

I = I0

-a y* y

مثال توضيحي :
لدينا المعلومات التالية : 

I = 60    , C= 40 + 0.75Yd
المطلوب : 

أحسب المستوى التوازنى للدخل بطريقتين - 1
أحسب الاستهلاك و الادخار عند التوازن - 2

الحل : 
حساب المستوى التوازنى للدخل : 1

: طريقة الانفاق :01الطريقة 
Y = C + I = 40 + 0.75Yd + 60  / Y = Yd
0.25Y = 100 Y= 400
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: طريقة الادخار و الاستثمار 02الطريقة 
I  = Sشرط التوازن : 

= Sمعادلة الادخار من الشكل :  - 40 + 0.25Yd                         / Y = Yd
0.25Y  =  60 + 40-و منه :   0.25Y = 100 Y =  400

حساب الاستهلاك و الادخار عند التوازن : –2
C = 40 + 0.75( 400)  = 340
S = -40 + 0.25( 400) = 60

الحالة الثانية : وجود الاستثمار التابع 
: طريقة الانفاق –1

شرط التوازن :   
AD = AS

AD = C + I
AS = Y /Yd = Y و منه

Y = C + I /I = I0 + r Y
Y = a + b Y + I0 + r Y

Y∗ و هي صيغة التوازن فى حالة إقتصاد مغلق بقطاعين بوجود إستثمار تابع للدخل ، و =
يمكن تمثيل التوازن بيانيا كما يلى : 

AS = YC , I
AD = C +I

C * , I* C = a + b Y

I = I0 + rY

a

I0 45°

Y* Y
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: طريقة الإدخار و الاستثمار –2
بين العرض الكلى و الطلب الكلى و فقا للمعادلتين التاليتين :دخل التوازنى إنطلاقا من المساواةصيغة اليمكننا إيجاد 

Y = C + I ………..(1)
Y = C + S …  …..(2)

S = I /I = I0أي أن C + I = C + S) نجد أن : 2) و (1بالمساواة بين ( + r Y
a + (1-و منه :  – b )Y  = I0 + r Y
*Yو منه  الدخل التوازنى فى ظل إقتصاد مغلق ليس به حكومة و الاستثمار تابع للدخل ، و يمكن =

تمثيل التوازن بيانيا كما يلى : 
S = -a +(1-b)YS ,I

*S*,I

I = I0 +r Y

I0

YY*

-a

نظرية المضاعف و المعجل ( المسارع ) : المحور الرابع : 
يعتبر الإقتصادي " كاهن " أول من أشار إلى فكرة المضاعف و ذلك عند بحثه فى العلاقة بين المضاعف : -1

، بنما نجد أن كينز قد ركز فى نظريته على التغير فى الاستثمار و أثره حجم التشغيل و حجم الاستثمار 
كما أن مستوى التوازن فى الدخل نادرا ما يحدث و ذلك نظرا لودود عوامل 1على التغير فى الدخل .

تؤدى إلى تغيره و إحداث إختلال فيه ، فمستوى التوازن عموما يتغير وفقا لتغير الاستهلاك  أو الاستثمار  
أي إستجابة للتغير فى الإنفاق الكلي .

و عليه يعرف المضاعف على أنه : " حدوث تغير فى حجم الانفاق يؤدى إلى حدوث تغير أكبر منه فى 
2حجم الدخل التوازنى 

.95مرجع سابق ، ص محمد عبد المؤمن ،1
.67برنى لطیفة ، مرجع سابق ، ص 2
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نتيجة التغير فى حجم ∆كما يمكن تعريفه على أنه معامل رقمى يعبر عن مقدار التغير فى الدخل 
3و هذا بالنسبة لمضاعف الاستثمار .∆الاستثمار

أنواع المضاعف : 1-1
و التغير فى أحد المتغيرات الحقيقية مدىتتم من خلاله دراسة حجموالمضاعف الساكن : -أ

قتصادي من زيادة فى الدخل و العمالة و الانتاج فى لحظة معينة دون أثرها فى تحريك النشاط الإ
و ينقسم إلى المضاعف البسيط و المضاعف المركب .1تتبع هذه التغيرات عبر الزمن ، 

 : فى المتغيرات هو عبارة عن مقدار التغير فى الدخل نتيجة التغير فى المضاعف البسيط
الحقيقية الأخرى كالاستثمار و الإنفاق الحكومي ، الاستهلاك ، التحويلات ، الضرائب 

ستثمار ) :أثر الاستثمار على التغير فى الدخل ( مضاعف الا
إذا كان مستوى الدخل التوازنى و الذى تم إستخراجه سابقا وفقا للمعادلة التالية : 

Y* = …….(1)
و منه :∆بمقدار Yو التى ستؤدى إلى تغير ∆حدوث تغير فى الاستثمار بمقدار و بافتراض 

)2 (.........Y* + ∆Y = ∆
) نجد : 2() من 1بطرح (

-Y* + ∆Y - Y* = ∆
Y∆و منه :  = ∆∆∆ =

و يرمز له تالرمز و يعرف بمضاعف الاستثمارو الذى يتغير الدخل بمقتضاه هو المضاعفو بالتالى فإن المعامل 

kI فإن الدخل سيتضاعف بمقدار ∆، فإذا زاد الاستثمار بمقدار

كما يلى :aأو C0و بنفس الطريقة يمكننا الوصول إلى مضاعف الاستهلاك المستقل 

و ذلك وفقا لمعادلة الدخل التوازنى السابقة : ∆سيؤدى إلى تغير الدخل بمقدار ∆التغير فى الاستهلاك بالمقدار 
Y* = (a +I0 )………….. ………(1)

.106، ص 2005ھوشیار معروف ، تحلیل الاقتصاد الكلي ، الطبعة الأولى ، دار صفاء للنشر و التوزیع ، عمان ، الاردن ، 3
ة اللیسانس ، قسم العلوم الاقتصادیة ، جامعة محمد صلاح ، الاقتصاد الكلي ( محاضرات و تمارین محلول ) ( بتصرف ) ، مطبوعة موجھة لطلب1

.70، ص 2016المسیلة ، سنة 
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Y* + ∆ = (a  +∆ +I0 ) ………(2)
∆نحصل على : 2من 1بطرح  = ( ∆ ) …………………..(3)

:kcمضاعف الاستهلاك أي أن 
Kc = ∆∆ =

فهو عبارة عن النسبة بين التغير فى الدخل و التغير فى الإنفاق kGلمضاعف الإتفاق الحكومى أما بالنسبة 
= Kg: الحكومي أي  ∆∆ =

يعادل التغير فى الانفاق الحكومي ∆أي أن التغير فى مستوى الدخل الوطنى الموافق لتغير الانفاق الحكومي بمقدار 
مضروب فى القيمة  
:ktxمضاعف الضرائب 

Ktx = ∆∆ =
و يسمى هذا الكسر الأخير بمضاعف الضرائب و نلاحظ أن مضاعف الضرائب سالب دلالة على أن الزيادة فى 

*Yالضرائب تقلل من قيمة الطلب الكلى و بالتالى تقلل من مستوى الدخل التوازتى 
:ktrمضاعف التحويلات 

و يعطى وفقا للعلاقة التالية : 
Ktr = ∆∆ =

و نلاحظ أن التحويلات على عكس الضرائب تؤثر تأثيرا إيجابيا على الطلب الكلى و بالتالى على مستوى الدخل و 
لمضاعف الضريبة من مساوييتضح ذلك من كون مضاعف التحويلات ذو إشارة موجبة غير أن مضاعف التجويلات 

و من أهم النتائج التى تحصلنا عليها فى هذا الصدد مايلى : حيث الحجم و لكن بإشارة مختلفة
تمارس أثر إيجابي على الدخل من خلال زيادة الطلب الكلى أكبر من الأثر ى أن الزيادة فى الانفاق الحكوم- 1

السبب فى ذلك هو كون :أن تمارسه زيادة فى التحويلات والذى يمكن
KG<Ktr

نتيجة لهذه الضرائب فى تمويل التحويلات فإن المستوى التوازنى للدخل لن يتغيرإذا تم إنفاق كل زيادة فى - 2
∆تقلل المستوى التوازنى للدخل بمقدار ∆، فزيادة الضرائب بمقدار العملي = ∆تزيد المستوى التوازنى للدخل بمقدار ∆و زيادة التحويلات بمقدار ∆ = و بجمع الأثرين نحصل على : ∆
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∆ = ∆ + ∆
∆=    ∆و على إعتبار أن   : 

∆يصبح  = 0
و السبب فى ذلك هو كون أن مضاعف الضرائب يساوى مضاعف التحويلات من حيث القيمة المطلقة أي أنه فى 
حالة زيادة كل من التحويلات و الضرائب بنفس المقدار يبقى الدخل ثابت و هذا طبعا على أساس إفتراض أن الميل 

فسه الحدى للاستهلاك بالنسبة لدافع الضريبة و مستلم التحويلات هو ن
لن 2غنياء فقط و تدفع للفقراء فقط فإن الأثر الموضح سابقا فى لأإذا إفترضنا أن الضرائب تأخذ من ال- 3

يتحقق إلا إذا كان الميل الحدى للطبقة الغنية التى دفعت الضرائب مساويا للميل الحدى الاستهلاك للطبقة 
أكبر من الميل b1ستهلاك للطبقة الفقيرة الفقيرة التى استلمت التحويلات ، أما إذا كان الميل الحدى للا

b1 >  b2فإن الاثر السابق قد يكون موجب أي : b2الحدى للاستهلاك للطبقة الغنية 
4 -∆ = ∆ + ∆ > 0

∆=  ∆و ذلك بافتراض دائما أن : 
مضاعف الميزانية المتوازنة : 

فيؤثر ذلك على لنفرض أن الحكومة قررت زيادة كل من الإنفاق الحكومى والضرائب فى آن واحد و بنفس المقدار 
الزيادة فى مقدار الضرائب و مستوى الدخل التوازنى حيث أنه سيزيد بنفس مقدار الزيادة فى الانفاق الحكومى أو نفس

حجم هذا التغير فى الدخل الوطني نسبة إلى حجم التغير فى الانفاق الحكومي و التغير فى الضرائب يسمى بمضاعف 
الميزانية المتوازنة ، و رياضيا نعلم أن أثر مضاعف الإنفاق الحكومي من الدخل الوطنى يتحدد بالعلاقة التالية : 

Kg    = ∆∆ =∆ = ∆
كما أن أثر مضاعف الضرائب على الدخل الوطني محدد بالعلاقة التالية : 

Ktx    = ∆∆ =∆ = ∆
∆بجمع الأثرين نحصل على :  = ∆ + ∆ … … . . (1)

∆و بافتراض توازن الميزانية أي أن التغير فى الانفاق الحكومي يعادل التغير فى الضرائب  = شرط ∆
نجد : 1الميزانية المتوازنة ، و بالتعويض فى المعادلة 

∆G=∆ = ∆ ∆
∆ = ∆
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∆∆و منه :  =  1

و هو مضاعف الميزانية المتوازنة عندما تكون الضرائب مستقلة عن الدخل و الذى يوضح أن أي زيادة فى الإنفاق 
الحكومي ممولة كليا عن طريق حجم مساوي لها من الضرائب تؤدى إلى إحداث زيادة مساوية لها فى حجم الدخل أي 

∆ستكون :  = ∆ = ∆
مثال توضيحي : 

b = 0.75بافتراض أن الميل الحدى للاستهلاك 
أوجد التغير فى مستوى الدخل إذا كان : الوحدة ( م ون )

10الانفاق الحكومي يزيد بمقدار - 1
15الضرائب تزيد بمقدار - 2
10التحويلات تزيد بمقدار - 3

الحل :
مضاعف الانفاق الحكومي :-1

KG = ∆∆ = = . = 4
Y = 4 G = 4 (10 ) = 40

مضاعف الضرائب :-2
Ktx = ∆∆ = = .. = -3
Y = -3 Tx = -3 (15 ) = -45

مضاعف التحويلات :-3
Ktr = ∆∆ = = . . = 3

Y = 3 Tr  = 3 ( 10 ) = 30

 : بافتراض أن للاستثمار جزء متغير يتأثر بالدخل ، و بافتراض أن الميل الحدى المضاعف المركب
، فبفتراض I = I0 + r Yو منه فإن دالة الاستثمار هي من الشكل التالى : rللاستثمار هو 
التوازنى  بمقدار فإن ذلك سيؤدى إلى حدوث تغير فى الدخل∆الاستثمار بمقدار حدوث تغير فى أي : ∆
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I +∆ ستؤدى إلىY* و إنطلاقا من العلاقة السابقة و الخاصة بالدخل التوازنى فى ∆+
حال وجود قطاعين و وجود استثمار تابع للدخل : 

Y* = …………(1)
تصبح المعادلة من الشكل : ∆و بافتراض حدوث تغير فى الاستثمار بمقدار 

Y* + ∆ = ∆ ……….(2)
) نجد : 2) من (1بطرح (

Y* + ∆ - Y* = ∆ -∆=∆ ∆∆ =

و هذا المعامل الرقمي يعرف بالمضاعف المركب ، و هو عبارة عن مقلوب الفرق بين الميل الحدى للإدخار و الاستثمار ، 
تكون أكبر منه فى حالة المضاعف البسيط الذى يكون فيه الاستثمار مستقل عن الدخل .وعليه فقيمة المضاعف 

للإدخار و الميل الحدى للاستثمار و يسمى بالمضاعف المركب لأنه يتركب من الميل الحدى 
باعتبار أن المضاعف السكونى الذى درسناه سابقا لا يأخذ بعين الاعتبار الاستمرارية فى المضاعف الديناميكي : –ب 

. و من البديهي أنه إذا حدثت زيادة مستمرة فى T1الاستثمار و يعتبر أن الاستثمار يزيد لمرة واحدة تستقر عند الفترة 
، حيث نلاحظ أن الوحدات الاقتصادية فى الاقتصاد الكلي لا 1ثمار فإننا سنكون أمام حالة المضاعف الديناميكي الاست

تظل ساكنة بل توجد فواصل زمنية بين لحظة حصولها على دخولها و لحظة إنفاقها لها أي وجود فترة إبطاء .
و تمر بين الانفاق الاستثماري الإضافيو قد عمد الإقتصاديون و خاصة " هانسن " و فريتز " إلى مراعاة المدة التى 

الزيادة التى يجبأن يحدثها فى الدخل الوطني ، و التى يتم فيها إعادة المنتجات الاستهلاكية لعدة مرات ، و تتوقف المدة 
ى عاملين هما :التى يحدث فيها المضاعف أثره كاملا عل

و هي الفترة التى تكون بين حصول الأفراد على الزيادة فى دخولهم و إعادة إنفاقهم طول فترة إعادة الإنفاق : - 
لجزء من هذه الزيادة على المنتجات الاستهلاكية ، و كلما طالت هذه الفترة كلما طالت فترة المضاعف .

أو فترة المضاعف و التى كلما كبرت زادت مدة مقدار مدة المضاعف - 
التغير فى الدخل و ذلك ، و أردنا معرفة مقدار bلو افترضنا أن الاستثمار قد تغير و أن الميل الحدى للاستهلاك 

بأخذ عنصر الزمن فى الحسبان : 

1 G. ABRAHAM- FROIS: Elements de dynamique economique libraire dalloz, paris , 2001 , p 154 .
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T1 → Y1 = Y0 + ∆
T2 → Y2 = Y0 + ∆ + ∆ → ∆ = ∆ + ∆∆+T3 → Y3= Y0 + ∆ + ∆→ ∆ = ∆ + ∆ + ∆

Yn = Y0 + ∆ + ∆ + ∆ + ∆ + … … . ∆Tn ∆ = ∆ + ∆ + ∆ + ∆ + … … . ∆
∆ = ∆ ( + + + + … … . )

و هي العلاقة التى تحسب المضاعف الديناميكى 
∆: أوجد قيمة المضاعف الديناميكي إذا علمت أن : توضيحيمثال  = 10 , = 3 , = 0.75

الحل : 

∆ = ∆ ( 1 + + )

و ذلك لأن هناك فترة إبطاء بين لحظة الحصول على الدخل و إنفاقه 

=23.1∆ = 10( 1 + 0.75 + (0.75)
∆∆و منه :  = . =   2.31

: ثانيا : المعجل ( المسارع ) 
لأن مستوى ثابت Yإلا فى ظل زيادة الانتاج Iتستند فكرة المسرع على أن المؤسسات لا تزيد من  طاقتها الإنتاجية 

يتطلب Yمن الانتاج لا يتطلب أي طاقات أو قدرات إضافية فى رأس المال أو الاستثمار بينما إذا أردنا زيادة الانتاج 
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، و فى الحقيقة فإن الطلب الاستهلاكي هو الذى يؤثر فى الزيادةفى الاستثمار الصافى أي طلب رؤوس 1تجهيزات إضافية
.Cو الاستهلاك Yربطه فيما بعد بالدخل نظرا لوجود علاقة طردية بين الدخل و لكن تمkأموال إضافية 

و يقصد بالمعجل عموما الآثار التى يتركها الانفاق العام على حجم الاستثمار ،  فزيادة الانفاق العام و منه زيادة الدخل 
الوطني بفعل المضاعف تؤدى إلى زيادة الطلب على وسائل الانتاج ، و هذا ما يعرف بالاستثمار المشتق أو المولد ، و 

و لكن الصيغة الحديثة لهذا المبدأ تعود للاقتصادي الأمريكي Albert Aftalionأول من تطرق إلى هذا المفهوم هو 
j . M  CLARK )1917 و (FRISH. و ينطبق هذا المبدأ على الأنواع المختلفة من الاستثمار

1و تقوم نظرية المعجل على الفرضيات التالية : 

ل .وجود طاقة إنتاجية معطلة أي مخزون ف رأس المال غير مستعم- 5
بقاء العوامل الأخرى ثابتة على حالها . - 6
إستقرار إقتصادي على المستوى الكلى . - 7

و الهدف من مبدأ التعجيل هو الدلالة على أن تغير الطلب على السلع الاستهلاكية سيتبع بتغير أكبر فى السلع 
2الاستثمارية 

المعجل يعبر عن مقدرة الاقتصاد على إشباع الزيادة فى الطلب على السلع الاستهلاكية و المتولدة بفعل حسابيا : 
المضاعف ، من خلال التوسع بانتاج السلع الانتاجية الضرورية لانتاج تلك السلع ، فند ثبات المستوى التقنى فى 

سوف تتطلب ∆الانتاجية فإن الزيادة فى الناتج الإقتصاد و على إعتبار أن الجهاز الانتاجي يعمل بكامل طاقته 
إلى الانتاج Ktيساوي نسبة مخزون رأس المال K، حيث أن المعجل ∆مقدار من المخزون الرأسمالى يقدر ب 

Yt : فيكونK = و لأن التغير فى المخزون الرأسمالى هو نفسه الاستثمار الصافى ،IN فإن المعادلة تكتب ،
∆بالشكل التالى :  = = ∆  = ∆

و هذا هو التعبير الجبرى لمبدأ المعجل البسيط .

التفاعل بين المعجل و المضاعف : ثالثا : 
أن التغير فى النفقات الاستثمارية ( أو أحد عناصر الطلب الكلى )  يؤدى إلى بناءا على الطرح السابق فإن يتضح جليا 

تغير أكبر فى الدخل و الاستهلاك ، و أن مقدار هذا التغير يعتمد على  الميل الحدى للاستهلاك ( و هذا ما يعرف 
بة من الاستثمار و الدخل و بمضاعف الاستهلاك ) ، و أن التغير فى الطلب الاستهلاكي يؤدى إلى التغير و بنفس النس

هذا ما يعرف بالمعجل ، أي أن هناك تداخل بين عمل المضاعف و المعجل ، حيث أن التغير فى النفقات الاستهلاكية 

.94عمر صخرى ، مرجع سابق ، ص 1
.143بریبش السعید ، مرجع سابق ، ص 1
.94، مرجع سابق( بتصرف )  ، ص عمر صخرى2
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هو نتيجة  التغير فى النفقات الاستثمارية ، و أن التغير فى النفقات الاستثمارية هو نتيجة للتغير الناتج عن تغير النفقات 
3، و هكذا يستمر هذا التفاعل بين المعجل و المضاعف إلى أن يتم إستغلال كافة الموارد الاقتصادية .الاستهلاكية

تحديد الدخل الوطني مع وجود القطاع الحكومي : : المحور الخامس
، و القطاع I، و القطاع الانتاجي Cيتكون الاقتصاد المغلق  و من ثلاث قطاعات أساسية هي القطاع الاستهلاكي 

، و إدخال القطاع الحكومي يترتب عليه قيام الحكومة بشراء سلع و خدمات إستهلاكية و كذلك شراء Gالحكومي 
الآلات و المعدات و إقامة المباني أي القيام باستثمارات حكومية ، و لكن حتى تتمكن الحكومة من تمويل تلك 

Gيظهر هناك متغيرين جديدين هما الانفاق الحكوميطاع الحكومي الإنفاقات تقوم بفرض ضرائب ، أي أنه بإدخال الق
و إذا إفترضنا أن الانفاق الحكومي يتحدد بعوامل إجتماعية و سياسية بحيث يكون مستقل عن ، Txو الضرائب 

G = G0   /G0 >0مستوى الدخل ، فتكتب دالة الانفاق الحكومي بالشكل التالى : 
و تمثل ما تستلمه الحكومة من الأفراد و المؤسسات Txالقطاع الحكومي تكون هناك ضرائب وجود و فى حالة - 

Tx = Tx0مستويات الدخل و تكتب من الشكل 
فبالإضافة إلى الانفاق الحكومي و الضرائب فقد يظهر عند إدخال القطاع الحكومي عنصر التحويلات الحكومية - 

Tr
ير خارجي و تكتب دالة التحويلات  متغTrالمعاكس للضرائب و هي تمثل إضافة إلى تيار الدخل حيث أن 

كما يلى : 
Tr  = Tr0 : و على هذا الأساس يكون الدخل المتاح من الشكل ،Yd = Y – Tx + Tr

أولا : الدخل التوازنى فى حالة إقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات بافتراض أن الضرائب مستقلة عن 
Tx = Tx0الدخل 

نى فى إقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات و حسب طريقتي الانفاق و يمكن إيجاد صيغة الدخل التواز 
الإدخار و الاستثمار كما يلى : 

طريقة الانفاق -1
الطلب الكلى = العرض الكلى 

AS = AD
AD =C + I + G    ………(1)
AS = Y         …………….(2)
Y = C + I + G ……………(3)

C = a +bYd ،I = I0 ،G = G0 ،Tx = Tx0 ،Tr = Tr0

.96محمد عبد المؤمن ،مرجع سابق ، ص 3
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Yd = Y – Tx + Tr
بالتعويض فى المعادلة نجد : 

Y = a + b Yd  + I0 + G0
Y = a + b( Y – Tx0 + Tr0 )  + I0  +G0
Y = a + b Y – bTx0  + bTr0 + I0 + G0
(1 – b ) Y = a – bTx0 + bTr0 + I0 + G0

a – bTx0 + bTr0 + I0 + G0 )(Y* = ( )
صيغة الدخل التوازنى فى حالة إقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات بطريقة الانفاق

التمثيل البياني :

AS

C ,I ,G AD = C + I + G

C* ,I0,G0

a + I0 + G0 C= a+bYd

a 45°

Y* Y

، و منحنى من خلال التمثيل البياني يتضح لنا أن الدخل التوازنى يتحدد بتقاطع منحنى الطلب الكلى و العرض الكلى 
bو ذلك نظرا لوجود نفس الميل الحدى للاستهلاك Cيكون موزايا لمنحنى الاستهلاك ADالطلب الكلى 

طريقة الإدخار و الاستثمار :-2
بوجود القطاع الحكومي كما يلى : يكون شرط التوازن وفقا لمعادلة الإدخار و الاستثمار 
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S+ Tx  = I + G + Tr
إضافات = التسربات 

S = -a +(1 – b) Yd ،I = I0 ،G = G0 ،Yd = Y – Tx +Tr
Tx = Tx0 ،Tr = Tr0

بالتعويض نجد أن : 

a +( 1-b) Yd +Tx0 = I0 + G0 + Tr0 -
a +( 1- b) ( Y – Tx0 +Tr0 )  + Tx0  = I0 + G0 + Tr0 -
a + Y –Tx0 + Tr0 – b Y + bTx0 – bTr0 + Tx0 = I0 + G0 + Tr0 -
(1 – b ) Y - a + bTx0 - bTr0  = I0 + G0

Y* = (a - bTx0 + bTr0 + I0 +G0 )
هذه صيغة الدخل التوازنى فى حالة إقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات بطريقة الإدخار و الاستثمار أو ما تعرف 

بطريقة التسربات و الإضافات 

التمثيل البياني :

S ,Tx,I,G ,Tr
S + Tx

S = -a +b Yd

I0+G0 +Tr0

-a + Tx0

Y* Y

-a
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رصيد الميزانية العامة للدولة :-
مطروح منها كل النفقات الحكومية بما فيها 

التالية :الاعانات ، وفقا للعلاقة 
رصيد ميزانية الدولة = قيمة الضرائب _ ( النفقات الحكومية + الإعانات الحكومية ) 

BS = Tx – ( G + Tr )
BS وتمثل رصيد الميزانية العامة للدولة :
BS0 هناك فائض فى ميزانية الدولة
BS0 هناك عجز فى الميزانية

BS = 0 هناك توازن فى الميزانية
مثال توضيحي :

لتكن لديك المعلومات التالية عن اقتصاد دولة ما : 
C = 30 + 0.6Yd      I  = 100        G= 60    Tx = 50        Tr = 10

المطلوب : 
حساب الدخل التوازني بطريقتين مختلفتين -1
، و ماذا تمثل ؟ حساب رصيد الميزانية العامة للدولة-2

الحل : 
حساب الدخل التوازنى بطريقتين : - 1
طريقة الانفاق : - 

Y = C + G +I
Y = 30 + 0.6Yd + 60 + 10                        /                Yd = Y – Tx +Tr

Yd = Y – 50 + 10 = Y – 40
Y = 190 + 0.6 (Y – 40 ) =  190 + 0.6Y – 24 = 166 +0.6Y

0.4Y = 166 
Y = 415

طريقة الادخار و الاستثمار : -
S + Tx  = I + G + Tr ………1
S = -30 + 0.4Yd / Yd = Y – 40

نجد  : 1بالتعويض  فى  
-30 + 0.4Yd + 50 = 100 + 60 + 10
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0.4(Y – 40 ) = 150  0.4Y = 166
Y = 415

حساب رصيد ميزانية الدولة : - 2
BS = Tx – ( G + Tr )
BS = 50 – ( 60 + 10 ) = -20

BS0 هناك عجز فى ميزانية الدولة

ثانيا: الدخل التوازنى فى حالة إقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات فى حال الضرائب المرتبطة بالدخل 

Tx = Tx0 +Ty
Tx = Tx0 + t Yتكتب دالة الضريبة المرتبطة بالدخل على النحو التالى 

Tx0 تمثل الضريبة المستقلة أي العائد من الضريبة المفروضة على الاستهلاك و عوائد المصادر الأخرى التى لا تتغير :
تبعا لتغير الدخل 

t Y و تمثل الضرائب المرتبطة بالدخل و العائد الضريبى المتأتى من الدخل و هو عبارة عن معدل الضريبة :t مضروب
Yd = Yو منه فإن : Yفى الدخل  – Tx0 – t Y + Tr

و فى هذه الحالة يمكننا إيجاد صيغة الدخل التوازنى وفقا للطريقتين السابقتين كما يلى : 
: طريقة الإنفاق -1

AD = AS : أيY = C + I + G : حيث أن
C = a +b Y ،I = I0 ،G = G0 ،Tr  = Tr0 ،Tx = Tx0 + t Y

Yd = Y – Tx0 – t Y + Tr
بالتعويض فى معادلة الطلب الكلى نجد : 

Y = a + b Yd + I0 + G0

Y = a + b ( Y – Tx0 – t Y + Tr0 )  + I0 + G0

Y = a + b Y – bTx0 – btY + bTr0 + I0 + G0

( 1 – b+ bt  )Y = a –bTx0 + bTr0 + I0 + G0
Y* = ( a – bTx0 + bTr0 + I0 + G0 )
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بالدخل بطريقة الإنفاق ، و يكون التمثيل البيانى فى هذه الحالة كما صيغة الدخل التوازنى فى حالة الضرائب المرتبطة 
يلى :

ASC , I , G

AD = C + G + IC*, I0,G0

a + I0 +G

YY*

نظرا لوجود ضريبة Cلا يوازى منحنى الاستهلاك ADنلاحظ من خلال المنحنى البيانى أن منحنى الطلب الكلى 
مرتبطة بالدخل مما أدى إلى إختلاف ميل منحنى الطلب الكل عن ميل منحنى الاستهلاك .

طريقة الإدخار و الاستثمار : -2
وفقا لمنهج الإدخار و الاستثمار تكون علاقة التوازن من شكل التالى : 

S + Tx = I + G + Tr : حيث أن
S = -a + (1-b )Yd  ، Tx = Tx0 + t Y   ، I = I0 ، G = G0

Tr = Tr0  ،Yd = Y – Tx0 – t Y + Tr
بالتعويض نجد : 

-a + ( 1- b )Yd  + Tx0 + t Y = I0 + G0 + Tr0
-a + (1 – b )(Y –Tx0 – t Y + Tr0 ) + Tx0 + t Y = I0 + G0 + Tr0
-a + Y –Tx0 – t Y +Tr0 –b Y+bTx0 +btY-bTr0+Tx0+t Y= I0+G0+Tr0

( 1-b+bt)Y =a-bTx0 +bTr0 +I0 + G0
Y* = ( a – bTx0 +bTr0 + I0 + G0 )
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و صيغة الدخل التوازنى فى إقتصاد مغلق مكون من ثلاث قطاعات و بوجود الضرائب المرتبطة بالدخل بطريقة الإدخار 
الاستثمار ، و يمكن تمثيله بيانيا كما يلى : 

S + Tx

S,Tx ,G,I,Tr

S = -a +bYd

I + G + TrI0,G0,Tr0

-a + Tx0

YY*
-a

وذلك نظرا لوجود Sلا يوازى منحنى الإدخار S + Txنلاحظ من خلال التمثيل البياني أن منحنى التسربات 
ضريبة مرتبطة بالدخل فميله يختلف عن ميل منحنى الإدخار ، بينما منحنى الإضافات لتيار الدخل فهو خط أفقى لأن  

كل المتغيرات الموجودة به هي متغيرات خارجية غير مرتبطة بالدخل .
الة الضريبة المرتبطة بالدخل :حصيغة المضاعفات فى 

مضاعف الاستثمار :-1
=KI = ∆∆

مضاعف الانفاق الحكومي :- 2

=KG = ∆∆
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مضاعف التحويلات : - 3

=Ktr = ∆
مضاعف الضرائب :- 4

Ktx= ∆∆ =
مضاعف الميزانية المتوازنة يمكن التعبير عن التغير فى مستوى الدخل بالعلاقة : - 5

Y = ∆ ∆
= Gو بافتراض توازن الميزانية :  Tx

∆∆تصبح العلاقة من الشكل : =

مضاعف الميزانية المتوازنة فى حالة الضرائب المرتبطة بالدخل هو أقل من الواحد الصحيح 
تمرين محلول :

دولة ما ، كما يلي :لتكن لدينا المعلومات المتعلقة بإقتصاد 
Tx  =Tx0     , Tr = 0      , I = 300 , G =G0 , C =a+byd ,
Bs = Tx- G Tr  = 400

2و مضاعف الإنفاق الحكومي يساوي  1800الدخل عند التوازن يقدر ب 
المطلوب :

السلوكية للاستهلاك ، و أحسب قيمتها عند التوازن ؟، استخرج المعادلة Tx =2Gإذا علمت أن - 1
، أحسب الدخل التوازني و ما هي حالة هذا الاقتصاد ؟%20على اعتبار أن الضرائب مرتبطة بالدخل بمعدل - 2
أحسب رصيد الميزانية فى هذه الحالة - 3

الحل : 

=، استخرج المعادلة السلوكية للاستهلاك  : =2Gإذا علمت أن : - 1 − − = 400 → 2 − − 0 = 400 → = و400 = 800= + + = + + 300 + 400 → = + ( − 800) + 700
: لدينا bايجاد قيمة 
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∆∆ = 11 − = 2 → 2(1 − ) = 11 − = 12 → = 12 = 0,5= + 0,5( − 800) + 700 = + 0,5 − 400 + 7000,5 = + 300 → 0,5(1800) = + 300 → = 600
=ومنه : 600 + 0,5

=عند التوازن : Cحساب قيمة  600 + 0,5(1800 − 800) = 1100
 = 1100

=T=0,2حساب الدخل التوازني عندما - 2 800 + 0,2y= + + → = 600 + 0,5 + 300 + 400= 1300 + 0,5( − 800 − , 2 ) → = 1300 + 0,5(0,8 ) − 400= 900 + 0,4 → 0,6 = 900 →  = 1500
=حساب رصيد الميزانية : - 3 − −= 800 + 0,2(1500) − 400 = 700

ومنه يوجد فائض في رصيد ميزانية الدولة .

تمارين :

إذا كان لدينا المعلومات التالية ::01التمرين 
C= 40 + 0.8y             I = 70

الادخار عند التوازن ؟أحسب الدخل الوطني عند التوازن بطريقتين ؟أحسب الاستهلاك و - 1
م ون ، ماذا يحدث للدخل عند التوازن ؟ 100إذا ارتفع حجم الاستثمار إلى - 2
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لتكن لدينا المعطيات التالية الخاصة باقتصاد مكون من ثلاث قطاعات ::02التمرين 
C = 200+0.7Y        G = 80         I = 20

مختلفتين ؟أحسب الدخل التوازني بطريقتين - 1
%150ب Iماذا يحدث للدخل التوازني إذا ارتفع - 2
أحسب مضاعف الاستثمار - 3
30ب Gماذا يحدث للدخل إذا انخفض الانفاق - 4
أحسب حجم الدخل الجديد 260إلى aإذا ارتفع - 5

لدينا المعلومات الاقتصادية التالية : :03التمرين 
C =40 +0,8yd          I = 60           G = 10         Tr = 10        Tx = 30

أحسب المستوى التوازنى للدخل ؟- 1
أحسب الاستهلاك و الادخار عند التوازن ؟- 2
ون ، ما هو أثر ذلك على الدخل التوازنى ؟5إذا قررت الحكومة زيادة التحويلات بمقدار - 3
ون ما هو أثر ذلك على الدخل التوازني ؟5ضرائب بمقدار إذا قررت الحكومة تخفيض ال- 4

فى اقتصاد مكون من ثلاث قطاعات لدينا الآتى : :04التمرين 
C = 250+0.7yd      G = 300   I = 392  Tx = 100   Tr  = 40

ما هو مستوى الدخل عند التوازن ؟ - 1
ما أثر ذلك على الدخل التوازني ؟390إلى Gإذا ارتفع - 2
ما أثر ذلك على الدخل ؟ و ماذا يسمى هذا 390و ارتفع الانفاق إلى 90إذا ارتفعت الضرائب بمقدار - 3

الأثر ؟ 
ما أثر ذلك على الدخل التوازنى ؟30و ارتفعت التحويلات ب 30إذا ارتفعت الضرائب بمقدار - 4
، و هل تمثل حالة عجز أم فائض ؟أحسب الميزانية العامة للدولة - 5

فى إقتصاد له الخصائص الآتية : : 05التمرين 
C = 150+0.75Yd        Tx = 50 + 1/3 y         Tr = 100          G = 150
I = 112.5

AS = ADأكتب عبارة التوازن انطلاقا من شرط التوازن : - 1
و الاستهلاك عند التوازن أوجد قيمة الدخل التوازني - 2
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أحسب رصيد الميزانية العامة و فسره - 3
مثل الميزانية بيانيا ؟- 4
للوصول بالميزانية إلى حالة التوازن ، ما هي السياسة التى يجب أن تنتهجها الدولة لتحقيق ذلك ؟- 5
ما أثر ذلك على الدخل فى التوازن ؟- 6
التوازني ؟ و على ميزانية ، ما أثر ذلك على الدخل 6/1إذا انخفضت نسبة الضرائب المتعلقة بالدخل إلى - 7

؟الدولة

لتكن لدينا المعلومات التالية : :06التمرين 
C = 45+0.5Yd           I = 160       G = 70       Tr = 30      Tx = 100

Y = 700مستوى الدخل فى التشغيل التام 
أحسب مستوى الدخل عند التوازن ، و وضح نوع الفجوة ؟- 1
أحسب رصيد الميزانية العامة و ماذا تمثل ؟- 2
أحسب مضاعف الانفاق الحكومي ، إذا رغبت الحكومة فى تحقيق التوظيف الكامل عن طريق زيادة الانفاق - 3

؟ و ما أثر ذلك على رصيد الميزانية ؟الحكومي ما مقدار التغير اللازم لذلك
أحسب مضاعف الضرائب ، إذا رغبت الحكومة فى الوصول إلى حالة التشغيل التام عن طريق تغير فى - 4

الضرائب، ما مقدار التغير فى الضرائب اللازم ؟ و ما أثر ذلك على رصيد الميزانية ؟ 
فظة على توازن الميزانية ، ما هو الإجراء الذى تطبقه ؟إذا أرادت الدولة أن تحقق حالة التشغيل التام مع المحا- 5
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